



# Libertad

DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA - VALLADOLID

VIERNES 8 de mayo de 1961  
N.º IV - Año XXI - N.º 3.937  
Precio: 70 céntimos

UNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1934

**Hoy llegará**  
Valladolid el nuevo  
**CAPITAN GENERAL**



Hoy, a la una, llegará a nuestra ciudad el teniente general Artemio para hacerse cargo del mando de la VII Región Militar. Con este motivo damos la bienvenida al ilustre soldado y reiteramos nuestros mejores sentimientos de afecto, al propio tiempo que hacemos votos para que el acierto de su gestión aumente su limpia ejecución de servicios a la Patria.

La vista es la que trabaja

## ANTEOJOS PARA GALLINAS

Con ellos ponen más huevos

Parkersburg (Virginia), 7. — Los anteojos para gallinas son uno de los más modernos dispositivos inventados por la ciencia para aumentar la producción de huevos. Estos anteojos especiales permiten a las gallinas ver solamente cuando bajan la cabeza para comer. Se dice que contribuyen con ello a evitar que los animales luchen unos contra otros, lo que da por resultado mejor disposición y mayor producción de huevos. — Efe.

## SIGUEN DISCUTIENDO

A las diez semanas, la solución está más lejana que al comenzar

París, 7. — Los delegados de las cuatro grandes potencias entran hoy en la décima semana de negociaciones para tratar de fijar el orden del día de la proyectada reunión de los ministros de Asuntos Exteriores de aquellos países, pero la solución parece tan lejana como en el peor momento anterior y los cuatro auxiliares vuelven al palacio de Marmol Rosa en un ambiente de tirantez casi igual al de las semanas transcurridas. — Efe.

## Habrà segunda vuelta en las ELECCIONES AUSTRIACAS

Viena, 7. — Al no obtener ningún candidato a las elecciones presidenciales el 51 por ciento de los votos, se hace necesario acudir a una segunda vuelta electoral el domingo 27 del corriente. En esa vuelta lucharán solamente Enrich Gleissner, del Partido Popular, y Theodoro Koerner, socialista, que han quedado en los dos primeros lugares en la votación de ayer, domingo. — Efe.

## BODA DEL REY FARUK

El vestido de la novia, incrustado en diamantes, pesaba doce kilos

El Cairo, 6. — Una salva de 101 cañonazos ha anunciado esta mañana la boda del rey Faruk de Egipto, de 31 años de edad, con la señorita Narriman Sadek, de 17, hija de un funcionario civil.

La ceremonia se ha celebrado a las ocho de la mañana y se ha efectuado de acuerdo con el rito musulmán, que sólo permite la asistencia de varones. La novia estaba representada por el mayor de sus tíos, Mohamed Sadek. El júbilo popular culminará esta noche en un desfile de antorchas y tanques iluminados con gas neon.

Occupaba la desposada una carroza de color encarnado, perteneciente a la Casa Real y lucía un magnífico traje de boda satinado y cubierto de joyas. El rey Faruk, rodeado de miembros de la familia real, altos dignatarios de la Corte y damas de honor de la nueva reina, esperaba la llegada de la novia en (Pasa a la 4.ª página)

## Beatificación de los Dominicos españoles mártires en Tonkin



ROMA. — Su Santidad Pío XII durante los actos de la beatificación celebrados en la Basílica de San Pedro. A tan solemne ceremonia asistió el ministro de Obras Públicas, señor Fernández Ladrera, acompañado de sus familiares. — (Foto Cifra.)

## UN NUEVO AVION RUSO A REACCION APARECE EN COREA

Tropas yanquis han vuelto a cruzar el paralelo hacia el Norte

Tokio, 7. (Urgeente). — Las autoridades de la Aviación norteamericana informan que se ha visto un nuevo tipo de avión rojo con motor a reacción en el frente de Corea. La nota dice que tres aviones rojos, "que se cree son de un nuevo tipo a reacción", han atacado sin éxito a un B-26, solitario, que regresaba de un servicio nocturno en el noroeste de Corea.

Persiguieron al bombardero durante veinte minutos, haciendo algunas pasadas de ataque, sin eficacia, antes de dar vuelta y abandonar la persecución. Un portavoz de la aviación ha dicho que los aviones rojos "eran de un tipo que hasta ahora no se ha visto en Corea, aunque no es necesariamente más nuevo el modelo más avanzado". — Efe.

## CRUCE DEL PARALELO 38

Frente de Corea, 7. — En la parte oriental del sector central del frente una patrulla norteamericana cruzó el paralelo 38 en dirección Norte sin encontrar resistencia alguna por parte de los comunistas. Otra patrulla de Infantería aliada tropezó con un ligero fuego de armas portátiles al sur del río So-yang y al noroeste de Unchon. En esta zona los comunistas se han retirado al norte del río. En todo el frente central, sector oriental, no se ha producido ninguna otra actividad de importancia. — Efe.

## EL TELEFONO IDEAL

Norteamérica está visto que sigue en su propósito de asombrar al mundo. Según cuenta Augusto Assia, se están dando los últimos toques en Estados Unidos al teléfono automático general para todo el país. En resumidas cuentas, el señor que quiera hablar desde Nueva York con Los Angeles, no tendrá que llamar a "conferencias" ni pedir a la telefonista que le diga cuánta demora hay (que es lo que aquí se estila); le bastará con marcar el número que le corresponda, esté en Los Angeles o esté en Boston, y todo resuelto. ¡Quién pudiera!

## Veintidós muertos al estrellarse un avión mejicano

Albuquerque (Nuevo Méjico), 7. — Un avión de bombardeo tipo "B-26" se ha estrellado y han perecido 22 personas que iban a bordo. Otros dos personas resultaron heridas cuando el avión se estrelló al intentar tomar tierra en la base aérea de Kirland. En el momento del accidente fallecieron 21 personas y la otra murió en el hospital de la base, a consecuencia de las heridas y quemaduras. Se considera como la mayor catástrofe ocurrida a los aviones de bombardeo. El avión estaba haciendo un vuelo normal y al tomar tierra, el ala de la derecha chocó con el suelo, se produjo inmediatamente un incendio y el avión, envuelto en llamas, se estrelló en medio de la pista. Tres aviones que estaban en el campo resultaron averiados. — Efe.

## Mil muertos en el terremoto en El Salvador

San Salvador, 7. — El Ministerio de Defensa anuncia oficialmente que el número de muertos en la ciudad de Jucupá, a consecuencia del terremoto del domingo, se eleva al millar. — Efe.

## Numerosas detenciones cerea de HANOI

Hanoi, 7. — Las tropas francesas efectuaron anoche una importante redada en la zona situada al este de Hanoi. En total fueron detenidas cerca de un millar de personas, acusadas de apoyar a los rebeldes del Viet-minh. Las tropas de la Unión Francesa se apoderaron de varios depósitos clandestinos de armas, en los que figuraban varias ametralladoras y numerosas fusiles y pistolas, así como importantes cantidades de municiones. — Efe.

## Nuevo "récord" de velocidad en planeador

París, 7. — Dos aviadore de la base militar de Le Bourget, el capitán Fontelles y el teniente Lamblin, han batido el "récord" del mundo de velocidad en planeador, obteniendo una media de 66 kilómetros por hora sobre un recorrido de 113'514 kilómetros. — Efe.

## Platónicas admiradoras de los aviadores yanquis

Londres, 7. — Se ha pedido a la Policía militar norteamericana que ayude a las autoridades locales a expulsar a las jóvenes que han invadido las proximidades de las bases aéreas norteamericanas en Inglaterra, porque son admiradoras platónicas de los aviadores estadounidenses. Su principal deseo es conseguir autógrafos que estén redactados en "americano". — Efe.

## Scelba no teme a los comunistas italianos

Milán, 7. — "La fuerza del Estado es tal, que el partido comunista no puede intentar una aventura revolucionaria en nuestro país", ha declarado el ministro del Interior, Mario Scelba, en un mitin celebrado con ocasión de las próximas elecciones municipales. Añadió que el partido comunista italiano es el más fuerte del mundo, después del ruso, pero que a pesar de ello no podrá realizar aquella aventura, y concluyó diciendo que "no es con dictadura como se puede combatir a otra dictadura". — Efe.

## Mil muertos en el terremoto en El Salvador

San Salvador, 7. — El Ministerio de Defensa anuncia oficialmente que el número de muertos en la ciudad de Jucupá, a consecuencia del terremoto del domingo, se eleva al millar. — Efe.

## PRIMER DEBATE DEL PARLAMENTO EUROPEO

Existen representantes de quince países  
Estrasburgo, 7. — El ministro de Asuntos Exteriores holandés inauguró esta mañana el primer debate del Parlamento europeo, del que forman parte representantes de quince países. Pronunció un discurso como presidente de la organización para la cooperación económica europea. Expresó la esperanza de que ninguno de los miembros de la organización debe sentirse dominado por el desaliento a causa de las dificultades en la unidad económica europea. Expresó la esperanza de que ninguno de los miembros de la organización debe sentirse dominado por el desaliento a causa de las dificultades en la unidad económica europea. — Efe.

## "MAC ARTHUR nos hubiera hecho correr el riesgo de una guerra total con Rusia"

"EL APROVISIONAMIENTO DE LA CHINA ROJA PROCEDE DEL GOBIERNO SOVIETICO"

## Declaraciones de MARSHALL

Washington, 7. — El secretario de Defensa, Marshall, inició esta tarde su informe ante las Comisiones senatoriales que durante la semana pasada interrogaron y escucharon al general Douglas Mac Arthur. Marshall dijo que las propuestas de Mac Arthur hubieran hecho correr el riesgo de "una guerra total con la Unión Soviética", y añadió que la destitución del general era inevitable después de haber hecho público, "en una forma sin precedentes en un militar", su disgusto por la política militar y exterior de los Estados Unidos. "El general Mac Arthur nos hubiera llevado — declaró — a que por iniciativa nuestra se extendiese desde el mar y desde el aire el conflicto coreano a la China continental comunista; nos hubiera hecho correr el riesgo de vernos envueltos no sólo en la extensión de la guerra con la China roja, sino en una guerra total con Rusia, y ello a expensas de perder a nuestros aliados y de romper la coalición de los pueblos libres del mundo. Nos hubiera llevado a eso aun pensando que el efecto de tal acción podía exponer a la Europa occidental al ataque de los millones de soldados soviéticos que se encuentran en la Europa central y oriental." El secretario de Defensa acusó a Mac Arthur de no haber dicho, en sus tres días de declaración ante las Comisiones, la semana pasada, la verdad acerca de la ciudad de los Jefes del Estado Mayor conjunto en cuanto a la intensificación de la guerra contra la China comunista. En respuesta a una pregunta acerca de la posible evolución de la guerra en Corea, Marshall dijo que las fuerzas comunistas que combaten en Corea han sufrido pérdidas "tremendas". Marshall ha revelado que el presidente Truman adelantó en unas veinte horas la destitución de Mac Arthur, por tener indicios de que su propósito no era totalmente secreto. Marshall dijo también que el ofrecimiento de tregua hecho por Mac Arthur a los comunistas chinos el 24 de marzo, anuló "cualquier posibilidad que pudiera existir en aquellos momentos de negociar un arreglo en el conflicto de Corea". El secretario de Defensa manifestó: "Hemos negociado y discutido con el Gobierno británico, y lo seguimos haciendo acerca de las medidas a adoptar en relación con Hong-Kong y las exportaciones a China. Pero estamos íntimamente asociados con los británicos y los franceses y los otros países de la Europa occidental."



MARSHALL

## Notarios y registradores celebraron la festividad de su Santo Patrón

Los actos fueron presididos por el gobernador civil



Notarios y registradores con nuestras autoridades a la salida de la misa celebrada en el Santuario Nacional (Información en página 4.ª)

## LOS RUSOS PREPARAN UN EJERCITO INTERNACIONAL EN MANCHURIA Y COREA

Taipeh, 7. — Los informes recogidos por el Servicio de Información Secreta de que los rusos están organizando el entrenamiento de un ejército internacional en Corea o Manchuria, está siendo objeto de intenso estudio por funcionarios tanto norteamericanos como chinos en Formosa. Estos informes han sido sometidos a una investigación minuciosa para comprobar su veracidad, lo mismo que los detalles sobre el grado en que los rusos están pidiendo a sus satélites europeos hombres para ser lanzados al conflicto en Extremo Oriente. — Efe.

## Otro voto de confianza para Queuille

París, 7. — El primer ministro, Henri Queuille, ha ganado una séptima votación de confianza en un plazo de tres semanas y en relación con la aprobación de la reforma electoral

## Eisenhower, en Colonia

Colonia, 7. — El general Eisenhower, comandante supremo de las fuerzas del Pacto Atlántico, ha llegado esta mañana para inspeccionar a las tropas belgas estacionadas en la región de Colonia. Abandonará Alemania esta tarde. — Efe.

## ESTO, aquello

Cada uno tiene su palacio ideal



—Cada uno tiene sus gustos, amigo mío. Yo siempre he estado con un arco de puente en el campo.

Con muchísimo gusto reproducimos el párrafo más importante de carta dirigida al diario londinense "Daily Mail" y el comentario del periódico. Dice así:

"Somos dos muchachas de dieciocho años, bonitas e inteligentes. Los muchachos de nuestra edad son estúpidos para hablar con ellos; los jóvenes entre veinte y treinta prefieren muchachas mayores que nosotros; los hombres entre los treinta y siete y los cincuenta son inteligentes y sensibles, pero ya están casados. ¿Qué podemos hacer?"  
Contestación del "Daily Mail": "Eduquen a los muchachos de su edad y desperten su inteligencia." "¿Fácil, eh?"  
Un matrimonio de escoceses electusba el viaje de Londres a Edimburgo. A cada estación que el tren paraba el marido estaba del mismo y dirigíndose a la ventanilla hasta la próxima parada del tren. El revisor, cansado ya de tallardar billetes, preguntó malhumorado al esposo: "¿Pero a dónde demonios van ustedes?"  
—A Edimburgo—replicó el marido.  
—Entonces, ¿por qué no compra un billete hasta Edimburgo y no me molesta más?  
—Porque el médico me ha dicho que mi esposa está muy mal del corazón y puede morir en cualquier momento!

## CUENTAGOTAS

Es duro liberarse de los hábitos adquiridos, pero más duro es contra la propia voluntad. (Tomás de Kempis.)  
La poesía es hoy el álgebra superior de la metafísica. (Ortega y Gasset.)

## ¿LO SABIA USTED?

En la historia de la China contemporánea el puente de Marco Polo tiene una significación importante. Fue en este puente que las tropas japonesas dispararon contra soldados japoneses el 7 de julio de 1937. Este incidente fue precedido por la ocupación de Peiping y la invasión de una por los japoneses.

El Santo del día
DÍA 8 DE MAYO
La aparición de San Miguel Arcángel



Varias han sido las apariciones hechas a los mortales por el glorioso príncipe de los ángeles, San Miguel, ya en el Antiguo Testamento, ya en el Nuevo, y a ellas responden los varios templos dedicados en su honor en Oriente y Occidente. Una de las más ilustres y que la Iglesia conmemora en este día es la que tuvo lugar en el monte Gárgano, provincia de Pulla, reino de Nápoles. En tiempo del Papa Gelasio I (492-496), un poderoso hacendado poseía numerosas manadas de ganado mayor; de una de ellas huía un toro, al que buscaban, hallándole al cabo de tres días dentro de una cueva. Le dispararon una saeta, mas ésta, a la mitad de camino, volvió contra el tirador y le hirió. Se turbaron los pastores y, referido el caso al Obispo, ordenó éste tres días de ayuno y oraciones para entender la voluntad del Señor. Transcurridos aquellos, apareció el arcángel San Miguel al Obispo y le declaró que aquel lugar estaba confiado a su guarda; que en el sitio donde quedara el toro quería se edificase una iglesia en su honor y en el de los santos ángeles. Se dirigió el Obispo, con el clero y el pueblo, al lugar y dieron con una grandiosa cueva en buenas condiciones. Ofreció el Santo Sacrificio de la Misa, hizo más tarde la dedicación del templo y el Señor mostró su misericordia por medio de muchos milagros que se obraron al pedir la intercesión del Santo Arcángel San Miguel.

Quintos
MARTES 8
La Aparición de San Miguel Arcángel

Misa propia. Segunda oración de la octava y tercer "Pro pace". Credo, Prefacio y "Communicantes" de la octava.
SANTUARIO NACIONAL
Misa rezada desde las siete y media. Exposición del Santísimo, ejercicio y rosario, por la tarde, a la hora de costumbre.
IGLESIA DE LA PILARICA
Cuarto día de la novena a Nuestra Señora de Fátima. Ejercicio a las ocho de la tarde, predicando el R. P. Vicente Rubio, O. P.
PARROQUIA DEL SALVADOR
Día tercero de la novena a San Pedro Regalado. Misa y ejercicio a las ocho y media. Por la tarde, a las ocho, ejercicio y sermón por el R. P. Guardián de los PP. Capuchinos de esta ciudad.
IGLESIA DE JESUS NAZARENO
Todos los días, a las ocho de la tarde, santo rosario y ejercicio del mes de mayo.
MISA POR LOS DIFUNTOS
Hoy, a las doce, en San Lorenzo, se celebrará en el altar de la Patrona la misa mensual por los difuntos devotos de Nuestra Señora de San Lorenzo.
MIÉRCOLES 9
San Gregorio Nazianzeno, obispo, confesor y doctor.
Misa propia, color blanco. Segunda oración de la octava y tercera "Pro pace". Credo, Prefacio y "Communicantes" de la octava.

PARA HOY

CALDERON.—A las 7:30 y 11. "A todo color". (Presentación). CAPITOL.—Desde las 5. "Sin amor" (4) y "Río de plata" (3). CARRION.—De 5:30 a 10. "Facultad de Letras" (3) y "La encuesta en París" (3). CIRCO AMERICANO.—Funciones a las 7:30 y 11 noche. COCA.—A las 5, 7:30 y 10:30. No-Do y "Pánico en las calles" (3). GOYA.—Desde las 6. "El sueño de Andalucía" (2). LAFUENTE.—Desde las 6. "Cinco tumbas al Cairo" y "El héroe de Texas" (S. R.). LOPE DE VEGA.—Continúa desde las 5. "Vida de mi vida" (3) y "La Venus de la selva" (1). PRADERA.—Continúa desde las 5:45. "El escándalo del año" y "Salomé la embrujadora". (S. R.). ROXY.—Desde las 5:30. "Agustina de Aragón" (2) y "Hoy no pasamos lista" (2). ZORRILLA.—Desde las 3:30. "No puedo vivir sin ti" (1) y "La calle del Delfín Verde" (2).

FARMACIAS DE GUARDIA

TURNO DEL 5 AL 12 DE MAYO
Sr. Santos. Miguel Iscar, 3. Sr. Mateos. Plaza de los Arces, 2. Señora. Moreiro. Cánovas del Castillo, 35.

TEATRO CALDERON

7:30 y 11. Presenta la fantástica humorístico-musical de Guillermo y Rafael F. Shaw, música del maestro Parada.

A TODO COLOR

ARTE. BUEN GUSTO. ALEGRIA
2 UNICOS DIAS, 2

TEATRO ZORRILLA

Desde las tres y media SEXTO PROGRAMA CAMPEON
No puedo vivir sin ti por HEDY LAMARR y JAMES STEWART, y La Calle del Delfin Verde Por LANA TURNER y VAN HEFLIN

CAPITOL

Desde las cinco PROGRAMA GIGANTE
Sin Amor Por Katharine Hepburn y Spencer Tracy, y RIO DE PLATA Por ANN SHERIDAN y ERROL FLYNN

CIRCO Americano

—EN LAS MORERAS—
¡CONTINUA EL IMPRESIONANTE!
EXITO DEL Circo en Pompeya
Hoy, funciones 7,30 y 11

VALLADOLID

ESQUINA DE LA CIUDAD

Hablemos hoy en esta "esquina" de algo muy interesante para los vallisoletanos, ya que de Valladolid se trata. Vamos a hablar del barrio "España", abandonado de los cuidados de la más elemental urbanización. Puede que alguien nos diga que no es obligación del Ayuntamiento interesarse por un barrio que no figura en el plano de la ciudad. Resulta que el terreno que dicho barrio ocupa no está considerado como zona edificable y, en tal caso, al Municipio ni le va ni le viene lo que allí ocurra... Sin embargo, los vecinos del barrio "España" protestan. ¿Por qué? ¿Tienen razón? Vamos a verlo por separado.

¿Es el barrio repetido zona edificable? No, señor. ¿Figura, por tanto, en el plano de la ciudad? Tampoco. En ese caso, ¿qué responsabilidad deberá tener el Ayuntamiento? Ninguna. Los vecinos, pues, no tienen razón. Pero...

...Pero el barrio "España" no es zona edificable y está edificada. El barrio está ahí como una realidad urbana vallisoletana que no vale esquivar. El terreno tiene un precio señalado para metro cuadrado, que es justamente de seis pesetas. Se paga el impuesto correspondiente de plus-valía y otros que que no vienen al caso.

Pensamos nosotros: Pues, señor; si el barrio "España" paga un impuesto al Municipio, justo

será que el Municipio pague con algo al barrio "España".

Si es un barrio que paga, tendrá derecho a tener un alcantarillado. Si está edificado y contribuye a los fondos municipales como el resto de la ciudad, es lógico que se efectúe una traida de aguas, se contruyan aceras, se pavimenten sus calles y tengan luz, por la noche...

En resumen: Se está en deuda con el barrio "España". Claro que no sería la solución incluir simplemente en el plano de la ciudad. El arreglo es el terreno. Al menos así lo creemos nosotros.

EL DUENDE

BODA

En el templo parroquial de San Miguel y San Julián se celebró ayer el enlace matrimonial de la bellísima señorita Isabel María Teresa Crespo Lapeña, hija del excomerciante don Gonzalo Crespo Guerrero, con el joven propietario salmantino don Ismael Sánchez Holgado. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Guillermo Moro, párroco de Valsalobre (Salamanca), tutor del novio. Aparentaron a los contrayentes doña María del Pilar Crespo Lapeña de Monzó, hermana de la novia, y el acaudalado propietario, don Manuel Holgado Montero, tío del novio. Firmaron el acta como testigos por parte de la novia, su hermano político don Guillermo Moro, político del industrial de esta plaza, don Francisco Monzó, y su primo el joven don Enrique Valis Miralles, y por parte del novio, su hermano político don Alicia Hernández (industrial) y don Fabián García. Después de la ceremonia religiosa los novios e invitados se trasladaron al Hotel Roma, donde se les obsequió con un buen almuerzo. Los novios salieron para Madrid, Andalucía y Levante. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Fiesta de Pentecostés en El Carmen (extramuros)

El próximo domingo comenzará el solemne y tradicional triduo a Nuestra Señora del Carmen, en la ermita de su nombre, de extramuros. Los cultos serán los siguientes: El domingo, 13, día primero del triduo, misa rezada a las ocho de la mañana; a las diez será la misa solemne. Por la tarde, a las seis, rosario, letanía lauretana y Salve solemne. Día segundo. Por la mañana, misas rezadas desde las seis. A las ocho, misa de comunión aplicada por los Hermanos difuntos de esta antigua devoción. A las diez, misa solemne con sermón que predicará el muy reverendo P. Fr. Manuel Macías, O. P., Prior del convento de San Pablo. Saldrá la procesión como en años anteriores, por la pradera, y a la entrada, en la Cruz, se cantará la Salve. A la salida de la procesión habrá misa de postre, que será a las doce. Por la tarde, a las siete, rosario y salve solemne. Martes, 15, último día del triduo. Por la mañana, a las ocho y media, misa rezada; a las diez, misa mayor. Por la tarde, a las siete, rosario y Salve solemne. Día 20. Domingo de la Santísima Trinidad.—A las ocho, misa rezada, y a las diez, misa solemne con sermón que predicará el muy reverendo P. Fr. Manuel Catalán, de la O. M. PP. Franciscanos, de esta Residencia. Por la tarde, a las siete, rosario y Salve solemne.

CUPON DE LOS CIEGOS
Premiado con 50 pesetas
Núm. 816
y con 5 los terminados en 16

Retos de la Mutual Expendedores de Comestibles en el día de su Santo Patrón

Para conmemorar con el debido esplendor la fiesta de su Santo Patrón, San Miguel Arcángel, la Mutual de Expendedores de Comestibles ha organizado diversos actos, que se celebrarán hoy, día 8, en nuestra ciudad, y que a continuación reseñamos:

1.º—A las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel, se celebrará una misa solemne en acción de gracias por los mutualistas y componentes de los grupos de Coloniales del Sindicato de Alimentación. Ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. Sr. D. David Sánchez del Caño, profesor de la Universidad Pontificia y párroco de San Lorenzo. 2.º—A las dos de la tarde, fraternal comida de hermandad en Piscinas Samoa. 3.º—A las dos de la tarde, de la noche tendrá lugar en el Teatro Carrion una velada teatral en la que en primer lugar se pondrá en escena la divertida comedia de A. Paso y G. del Toro "Soltero y solo en la vida", siendo intérpretes de la misma Tere Charro, Benita Delgado, Ada Benítez, Carlina de Andrés, Miguel González, Matías Niño, Gerardo Martínez y Eufemio Moro.

A continuación se celebrará un fin de fiesta en el que intervendrán María de los Angeles Grañados, Milagritos Campos, Conchita de Falla y Choni de Lucena, como bailarinas; Aurora Herrero en varias canciones populares, así como Aurora Vallejo. Vergara Gil recitará varias poesías de su repertorio, cerrando esta velada el conjunto de baile integrado por Angelines Galván, Julieta Rodríguez e Ignacia Sanz. Al piano, Silvia Gobernado.

RUN RUN

¡El pasar por Dos de mayo!

—¿Qué te ha ocurrido Miguel que traes así la cabeza? ¿Te has metido en algún lío o te han tirado una piedra? —Calla, que estoy con un golpe que si explota, al reviente, ¡y sale en forma de golpes, tiritan hasta las piedras. Este golpe que aquí ves, amigo, bajo la venda, ¡y lo ves por intuición porque no es porque se vea, me lo ha "dado" el autobús aunque tú no te lo creas. —¿Es que te ha pillado el para darte en la sésera? —¡Quita, muchacho! Este golpe que me ha puesto hecho una peca y me ha sacado diez huesos y pico de la sésera, este golpe me lo dió el autobús... —¡Buena es el acertar de un golpe a darte de plano en la testal! —No es culpable el autobús. —¡Vas a decir que es ajena la culpa a ese carricoche? ¡A quién culpas, so verbenaz! —A la calle Dos de Mayo, que no hay quien vaya por el ni en autobús. Eso es trágico eso es peor que la guerra; todo son hoyos allí, todo son tumbos por ella, y naturalmente, en coche el bote va a la cabeza...

VIAJEROS

Han salido: Para Bilbao, don Alejandro Zola y don Segismundo Llamas. Para Madrid, procedente de Iñárriz de los Comunes, el jefe la Hermandad de Labradores, Faustino Castel.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Table with 4 columns: CINEMA GOYA (El Sueño de Andalucía), CINEMA ROXY (AGUSTINA DE ARAGON y HOY NO PASAMOS LISTA), TEATRO CARRION (FACULTAD de LETRAS y La encontré en París), CINEMA LAFUENTE (Cinco tumbas al Cairo y El héroe de Texas)

GRAN TEATRO CALDERON

Hoy, martes, a las 7,30 y 11
Presentación de la fantástica humorístico-musical, libro de Guillermo y Rafael Fernández Shaw, música del maestro Parada

A TODO COLOR

CON LA COLABORACION DE
Antonio Riquelme-Mariñela de Montijo-Manolo Requena
BALLET DE KAREN TAF
30 VICETIPLES 10 GALANES BAILARINES

A TODO COLOR

¡El mayor acontecimiento teatral!
ARTE • BUEN GUSTO • ALEGRIA
DOS UNICOS DIAS DE ACTUACION

COMPRESOR de amoníaco, 2.500 frigorías, de importación, con motor eléctrico acoplado y cámara completa para el mismo. CALDERA pasteurizar baño María, 100 litros hora. ALEATORIO doble, para salmuera y agua. HELADORA 10 litros de capacidad. MONTADORA de nata. DESNATADORA "HISPANIA", 100 litros hora. TURBINA hidráulica, cinco H.P. VENDE GRANJA FRANCO - PALENCIA APARTADO 72

Gran Cinema COCA

HOY - GRAN EXITO - HOY
PANICO EN LAS CALLES
Por RICHARD WIDMARK y PAUL DOUGLAS

LOPE DE VEGA

Hoy últimas proyecciones edit magnífico programa doble
Vida de mi vida
Por ANN BLYTH, FARLEY GRANGER y JOAN EVANS

Teatro PRADERA

HOY MONUMENTAL PROGRAMA DOBLE
BUTACA 5. SILLON 3/50
Primer estreno de la maravillosa superproducción en tecnicolor
Salomé, la embrujadora
Por IVONNE DE CARLO, ROD CAMERON y DAVID BRUCE

GRAN TEATRO LOPE DE VEGA

Mañana, a las 7,30 y 11 noche - UNO DIA DE ACTUACION
ANTONIO MACHIN

CANCIONERO CUBANO

Original de M. Parera, A. Machin y Casas Augé. MACHIN Y SU ORQUESTA. Maestro Director, Casas Augé. Se despachan localidades desde hoy. Vea lista de la Compañía.

EL MUNDO IMAGINARIO CONDE D'AGUILAR

donde el diablo se divierte durante dos horas en el reino de lo imposible. con la colaboración de PEPITA DE INURRIA, RENDUELES y MADAME DOMENECH. Vea lista de Compañía

Anuncios Telegráficos

Hasta 10 palabras, 2 pesetas; cada palabra más, 20 céntimos

AGENCIAS, ENSEÑANZAS, GANADOS Y AVES, MAQUINARIA, REPARACIONES, GRADAS de balistas, CARPINTEROS!, GRUPOS convertidores, ESTANO "IME", PRENSAS maquina, ANADIDOS "Brabant", OPTICA "TRIS", HELADERIA, RADIO Casa Velasco, IMPERFECIONES, MAQUINAS de escribir, etc.

AGENCIAS, ENSEÑANZAS, GANADOS Y AVES, MAQUINARIA, REPARACIONES, GRADAS de balistas, CARPINTEROS!, GRUPOS convertidores, ESTANO "IME", PRENSAS maquina, ANADIDOS "Brabant", OPTICA "TRIS", HELADERIA, RADIO Casa Velasco, IMPERFECIONES, MAQUINAS de escribir, etc.

# A la vera DEL CONDE FRIO ARTIFICIAL



Tenemos a los sastres y al comercio de tejidos en paro forzoso. A estas alturas deberían estar cortando y pegando trajes a velocidad supersónica, y ésta es la hora en que aún no se da un tijeretazo ni una puntada.

El caso es que tampoco nos atrevemos a dar "marcha atrás", porque no digan. Lo natural era que con toda sinceridad los escoceses mostraran al público vallesolletano camisetas de invierno, fuertes gabanes, pelizos y mantas de Palencia; pero un puntillo de honra —el tabú de mayo florido y hermoso— nos hace estirar la gaita y encoger el ombligo.

Y sin embargo, por detrás, mayo es objeto de la más dura y extendida murmuración que hayamos visto en muchos años. Pero vamos a cuentas. La crítica acerbisima sobre todas las que escuchamos, la oímos a una turista francesa con pantalón de seda azul y blusita insignificante. Enrojecía la pobre, llamándose a engaño por venir a un clima meridional estaba sufriendo bandazos noruegos. Yo entiendo algo el gabacho y salí al paño, llamando la atención a la imprudente damisela, que con su atuendo de apache parisino más parecía un tipo escénico y no vulgar transeunte. "Señora —le espeté—, es usted el último almeandro que veo segar en flor. Si hubiera sido discreta, ni haría el ridículo ni recogería el azote cruel del viento y la lluvia de tiempo marceño que nos disfrutamos por aquí. Vea y pondere la actitud de los naturales del país. Donde quiera que fueres, haz lo que vieres. Y no digo más, aunque otra cosa merece su indumento que la neutraliza, colocándola al margen de la decencia y del buen gusto."

A pesar de mi acento, de mi torpe pronunciación y extraña sintaxis, el cursi elemento francés pudo y supo entenderme. Se metió allí en un "hala" que bordeaba la acera, y marchó sin responder al jarro de agua que se le vino encima.

Porque yo no sé qué tiene esto de ser tierra de sol y de luz para que cualquier londinense o nevado suizo exija calor y cielo azul en sus vacaciones por España; y además se nos venga en paños menores, olvidando las formas de la vieja civilización. Pues, no, señor: para eso tenemos también nosotros ciertas nevadas especiales, en las que guardamos el frío y la inclemencia del invierno para las ocasiones. De joya, ahora debiera calentar de firme y andaríamos a orillas del Pisuerga comiendo peces fritos y alreando el porrón; pero nos falta el desecho con que se nos vinieron encima aquellas bandadas de turistas el verano pasado, y es el "frit" que hemos descubierto para aventar visitantes indiscretos. Aunque tenemos que sufrir una pequeña prolongación de un mal tiempo artificialmente "vocado". Mis paisanos quizá no conocieran el secreto; y por eso hablan mal de este mayo de 1951. La razón es ésta; y creo que todos la aplaudirán sin reserva.

Únicamente han de sentirlo, por ahora —hasta el 10 (10 de junio)—, los ramos de la tela y de la tifiera. Cuando traspase la frontera el truco del artificioso invierno que sabemos crear en Valladolid, el turismo internacional se reportará y todos saldremos ganando. Es cuestión de un poco.

EL DOCTOR CUCHILLO

El hombre con la mirada penetrante y a la vez llena de quietud la invita a fumar. Le dan de comer muy bien y en abundancia. No sucede nada terrible. Y ahora es cuando esta mujer audaz se acobarda. Sufre, llora. El alemán, que siempre es tan amable y tranquilo, en cuyas manos expresivas y ágiles tiene que fijar siempre la atención, la visita de vez en cuando, charla con ella, sale a pasear con ella por el parque, le envía una radio, le envía colaboradores, intérpretes holandeses, para distraerla. No comparecerá ante un tribunal.

Y Beatriz Terwindt, la muchacha inteligente y audaz, comprende: Los alemanes son mucho más peligrosos de lo que le habían dicho cuando se preparaba para su arriesgada misión. Aquí no había burdos trucos, de los que había sido advertida, aquí no había torturas, ni palizas, ni hambre. Pero sí una inteligencia sagaz, una enorme superioridad humana, llena de comprensión, como también de respeto ante el enemigo, que lo arriesgaba todo por la patria. Y en esto precisamente consistía el peligro.

Muchos años después, cuando Holanda era libre otra vez, cuando las tropas alemanas de ocupación habían abandonado hace tiempo el país, cuando en numerosos procesos fueron condenados alemanes, que durante la guerra sólo habían cumplido con su deber militar, dió nuevamente prueba de su altivo valor. No guardó silencio. Dijo la verdad, informando de otras cosas, sobre una conversación que tuvo, siendo prisionera, con el director de la policía secreta. Ella había mencionado con admiración lo grandioso de su juego. "La contestación de Schreieder era sumamente típica", declaró Beatriz Terwindt. El había dicho: "Sí, un juego. ¡Si no costara tantas vidas humanas!" Y estuvo muy serio.

Escribió abiertamente sobre esto en la Prensa holandesa después del año 1945. Entonces ya sabía lo que no supo ni sospechaba durante su arresto en la celda individual de Haaren, que no solamente ella como mujer había tenido la desgracia de caer en manos de los alemanes, sino que ella era únicamente un eslabón en una larga cadena, una figurita en un juego de ajedrez, que duró casi dos años y cuya partida se jugó contra su país y contra el servicio secreto del Imperio británico. Y se ganó, y que este juego, el "Juego de Inglaterra", no fue suerte casual de un jugador de azar, sino el resultado de una obra psicológica maestra de un gran criminalista.

¿Pero qué había ocurrido antes de que Beatriz Terwindt cayese en esas manos... y fué salvada?

## ARTE

### Exposición de pinturas de Pedro Collado

Se ha instalado en la Casa de Cervantes

En el salón de exposiciones de la Real Academia de Bellas Artes (Casa de Cervantes) se ha inaugurado una interesante exposición de pinturas del conocido artista y académico don Pedro Collado.

Treinta y seis son las obras expuestas, entre ellas, acuarelas y dibujos.

La afición, la actitud de don Pedro Collado y la calidad de todas las obras que expone se observan en toda muestra o modalidad, más o menos hecha o más o menos esbozada, como ocurre con los apuntes o impresiones, breves de espíritu, ambiente y coloración, reveladores maestros de una maestría de captación verdaderamente admirable.

Como ocurre en toda exposición del señor Collado, gusta de retrotraer sus posibilidades y contrastarlas con las definitivas consecuencias de su pintura actual. Vemos ante ello, de manera indudable, una línea escolástica, pero, ante la presencia de lo actual, una renovación colorista más liberal y más adaptada a las normas de la pintura más centrada en nuestro momento. De aquella tendencia más alejada es una muestra —buena muestra, dentro de la norma— "Visita" y "Sigma", aunque ésta nos parece la más emotiva.

Entre las pinturas urbanas destacan algunas de Valladolid, bien vistas y excelentemente fijadas: calle de San Martín, algunos de los conventos de los alrededores de Valladolid, oleos —paisajes— acuarelas y "Pinar", "Orillas del Pisuerga", "Cuesta de la Marquetería", "Pasadizo del Campo Grande", "Río Júcar", "Retrato" y "Retrato de niña" son la representación del retrato. Modelado, color, dibujo, y con ellas todas las calidades que ofrece, significan la excelente factura de estas obras. Y no hay que olvidar la maestría y honrada solución presente en los diversos bodegones y flores.

La exposición, muy visitada estos días, lo será aún más en los posteriores. Hasta el día 25 estará abierta al público, por las mañanas, de once a una y una y media.

Un nuevo éxito que añade don Pedro Collado a los muchos que viene obteniendo en su amplia vida artística.

### Exposición pedagógica del Instituto "Ñuñez de Arce"

Una muestra sincera felicitación del maestro a las muchas que está recibiendo.

ITO

FUE INAUGURADA EL DOMINGO EN EL PALACIO DE SANTA CRUZ En la mañana del domingo fué realizada la inauguración de la Exposición Pedagógica que el Instituto de Enseñanza Media "Ñuñez de Arce" tiene instalada en la sala de exposiciones del Colegio Santa Cruz.

A la apertura precedió un breve acto en el salón de conferencias, al que asistieron el Ilmo. señor Director y catedráticos del Instituto, Director y profesores de las Escuelas Normales, sacerdotes profesores de colegios, maestros nacionales, padres de las alumnas, etc.

El doctor don Eugenio Gaite, director del Instituto, indicó los motivos de la exposición y terminó significando su gratitud a los asistentes.

El doctor don Anastasio Cuadrado, profesor de Religión, habló de la intuición, valorizando su eficacia en la Pedagogía y en la Logia.

Declarada abierta la Exposición, pasaron a la sala.

LA EXPOSICION La impresión de la Exposición es verdaderamente grata y su valor pedagógico verdaderamente elevado. Las 150 láminas "Viterbo" del célebre artista Conti, llaman la atención poderosamente por su técnica y policromado. Figuran en la Exposición sinopsis, gráficos y ejercicios escritos de las alumnas.

La Exposición durará hasta el día 10 y podrá ser visitada de once a una y de siete a nueve.

Publicaciones "REUS"

Acaba de aparecer la sexta edición del tomo IV de los "Comentarios al Código Civil" de Manresa y Navarro. Con dicho libro ya está completa la obra, que consta de 12 tomos e importa 1.285 pesetas. Puede adquirirse al contado o a pagar en doce mensualidades. Es publicación del "Instituto Editorial Reus". Preciados, 6 y 23. Madrid.

Para el Examen de Estado o ingreso en Facultad, adquiere el "Compendio seleccionado de materias" (dos tomos: Ciencias y Letras). Cuarta edición. Precio, 140 pesetas. "Instituto Editorial Reus". Preciados, 6 y 23. Madrid.

Ya ha aparecido el tomo III de la "Vida ejemplar y heroica de Miguel de Cervantes", por Astrana Marin. El tomo, lujosamente impreso e ilustrado con grabados, imparte 300 pesetas. Es publicación del "Instituto Editorial Reus". Preciados, 6 y 23. Madrid.

# SCHREIEDER

## La guerra secreta

### "EL JUEGO DE INGLATERRA", LA OBRA MAESTRA DE UN GRAN CRIMINALISTA

"Siento que en Londres le hayan informado tan mal"

— III —

#### RESUMEN DE LO PUBLICADO:

Organizado en Inglaterra el Servicio Holandés de Información, comienzan a lanzarse sobre los Países Bajos una legión de agentes provistos de armas y emisoras, para entrar en contacto con la resistencia. El 27 de marzo de 1942 es lanzado el agente Baatsen, conocido por "la rubia Rita". En julio se envía un radiotelegrafista, y sucesivamente siguen mandándose hombres y equipos. En la noche del 13 de febrero de 1943 es lanzada Beatriz Terwindt, conocida por "Felix", con órdenes y 20.000 florines. Cuando cree que los que la reciben son sus amigos, es apresada, antes de que pueda tomar la capsula de veneno que lleva oculta en la solapa.

El hombre con la mirada penetrante y a la vez llena de quietud la invita a fumar. Le dan de comer muy bien y en abundancia. No sucede nada terrible. Y ahora es cuando esta mujer audaz se acobarda. Sufre, llora. El alemán, que siempre es tan amable y tranquilo, en cuyas manos expresivas y ágiles tiene que fijar siempre la atención, la visita de vez en cuando, charla con ella, sale a pasear con ella por el parque, le envía una radio, le envía colaboradores, intérpretes holandeses, para distraerla. No comparecerá ante un tribunal.

Y Beatriz Terwindt, la muchacha inteligente y audaz, comprende: Los alemanes son mucho más peligrosos de lo que le habían dicho cuando se preparaba para su arriesgada misión. Aquí no había burdos trucos, de los que había sido advertida, aquí no había torturas, ni palizas, ni hambre. Pero sí una inteligencia sagaz, una enorme superioridad humana, llena de comprensión, como también de respeto ante el enemigo, que lo arriesgaba todo por la patria. Y en esto precisamente consistía el peligro.

Muchos años después, cuando Holanda era libre otra vez, cuando las tropas alemanas de ocupación habían abandonado hace tiempo el país, cuando en numerosos procesos fueron condenados alemanes, que durante la guerra sólo habían cumplido con su deber militar, dió nuevamente prueba de su altivo valor. No guardó silencio. Dijo la verdad, informando de otras cosas, sobre una conversación que tuvo, siendo prisionera, con el director de la policía secreta. Ella había mencionado con admiración lo grandioso de su juego. "La contestación de Schreieder era sumamente típica", declaró Beatriz Terwindt. El había dicho: "Sí, un juego. ¡Si no costara tantas vidas humanas!" Y estuvo muy serio.

Escribió abiertamente sobre esto en la Prensa holandesa después del año 1945. Entonces ya sabía lo que no supo ni sospechaba durante su arresto en la celda individual de Haaren, que no solamente ella como mujer había tenido la desgracia de caer en manos de los alemanes, sino que ella era únicamente un eslabón en una larga cadena, una figurita en un juego de ajedrez, que duró casi dos años y cuya partida se jugó contra su país y contra el servicio secreto del Imperio británico. Y se ganó, y que este juego, el "Juego de Inglaterra", no fue suerte casual de un jugador de azar, sino el resultado de una obra psicológica maestra de un gran criminalista.

¿Pero qué había ocurrido antes de que Beatriz Terwindt cayese en esas manos... y fué salvada?

#### Y OTRA VEZ LA "RUBIA RITA"

En aquel entonces, casi un año entero antes de que partió la audaz "stewardess" en un vuelo hacia lo desconocido, se había lanzado sobre la patria el fotógrafo Baatsen, apodado la "Rubia Rita"; había llegado felizmente y para su tranquilidad fué recibido en el acto por el comité de recepción de sus compatriotas. Le ayudaron a despojarse del mono de paracaidista y de repente le fueron agarrados las manos y notó cómo hierro frío le sujetaba las muñecas. "Maldito sea", exclamó Arnold Baatsen. Se encontraba prisionero.

¿Quiénes serán estos amables ayudantes? ¿Dónde estará el comité de recepción, tan alabado por Londres? ¡Maldición, le han cogido los alemanes!

Baatsen está evidentemente agitado. De los depósitos sacarán los alemanes armas de todas clases, cargas explosivas, munición de todos los calibres, armas cortas y además diez mil florines. Los ilegales se han quedado con las ganas.

En la noche oscura emprenden el veloz viaje con el prisionero. Al amanecer llegan a La Haya. Luego se encuentra sentado ante el hombre al que le entregó la pistola. El mudo es el jefe.

"No quiere usted fumar?", oye una voz amable. Baatsen extrae de su bolsillo un "Goldflieger". No le gusta el yerabajo alemán. El director de la policía secreta le ofrece fuego.

"Siento que en Londres le hayan informado tan mal", comienza su interrogatorio.

#### TRABAJO CRIMINALISTA DE PRECISION

En efecto, se convence Baatsen enseguida; es un interrogatorio. Es desde luego completamente distinto, más complicado, que como les habían explicado en las escuelas de agentes. Allí eran de la opinión que el único servicio de información especializado y verdadero era el aliado. Los alemanes, así rezaba la instrucción, tenían solamente aficionados; los interrogatorios eran sencillos, pero brutales. Abundaban las torturas. Lo mejor era llevar encima unas píldoras de veneno...

Desde que Baatsen había aprendido la acción se le habían presentado gran cantidad de sorpresas. Este raro comité de recepción era falso. Los inofensivos alemanes estaban por completo al corriente de todo. No había reflectores, ni torturas de ninguna clase para obtener declaraciones; ningún "Third Degree", como hablaban al otro lado del canal de un interrogatorio acentuado. Pero la manera de conversar en La Haya era mucho más fatigosa y más desconcertante que cualquier interrogatorio practicado.

Al principio creyó Baatsen poder tomarse el pelo al hombre bajo y calvo. Pero el criminalista era muy exacto en sus preguntas y ponía gran interés en las contestaciones que se le daban. Cuando le cazaba en una mentira, casi se veía en un apuro. De las mentiras y contradic-

## VIDA CULTURAL

### EN EL SEMINARIO DE FORMACION POLITICA

Brillante conferencia del camarada Castro Villacañas



El conferenciante y la presidencia del cultural acto

En los bajos del Hogar "Matías Montero" pronunció anoche una conferencia a los alumnos del Seminario de Formación Política el director central, don Antonio Castro Villacañas, ocupándose del problema de la vocación política en una perspectiva, aguda y atildada exposición, terminada por las observaciones y solicitudes de los asistentes que se ofrecieron. Al acto concurrió el jefe provincial del Frente de Juventudes y hizo la presentación del orador en breves palabras el jefe del Servicio Provincial de Formación Política.

Comenzó su disertación el camarada Castro Villacañas haciendo unas reflexiones sobre el trance divisorio que en la edad de la juventud, la cual hace brotar en el alma el fin de la inconsciente felicidad que se concilia con la niñez. Esta es confiada y vegeta respaldada, dirigida y llevada, feliz, con la inconsciente actividad, limitada a breves horizontes exentos de problemática trascendental y escasamente incluida.

La juventud es un despertar que se proyecta en la panorámica de un porvenir por donde empieza su ambular trabajado con innumerables interrogantes, cuya respuesta ha de dar el hombre que en tal sazón empieza a vivir en el joven.

Mediante una intuitiva comparación asemeja esta conjuntura con la de un ciego que, llevado anteriormente y teniendo el conocimiento vago, aunque suficiente, del lugar donde circunscribe sus recorridos, de pronto cobrarse la facultad de ver y hubiera de servirse por sus medios para ir adelante, sin ayudas de costa y otro guía que él mismo.

El joven, pues —prosigue—, percibe ese porvenir y con él los problemas que comporta su existencia. Ese es, dice, el secreto de la frecuentemente comprendida hosquedad del joven. Ha de vencer obstáculos y dominar dificultades para alcanzar una felicidad, la meta filosóficamente propuesta como causa final de la existencia. Por eso, a la previa beatitud de la infancia sucede la infelicidad natural que proviene de la carencia de lo logrado aún, actitud espiritual que ya nunca podrá desaparecer en realidad en su peregrinación mortal, puesto que sólo puede hallarla después de la vida, completa, si es merced de la eterna dicha que sólo se encuentra perfecta en Dios, fin último de la criatura.

Entre la múltiple problemática aparece la circunstancia ambiente. Todos sienten su situación localizada en un mundo, en una sociedad que querrian adecuarse a su ideal. El hecho que con lo establecido le hace adoptar una postura. Según el tanto de personalidad con que se produzca el choque será su movimiento de adaptación o inadaptación.

LA VOCACION

Todo hombre siente el reclamo de una voz que se insinúa, generalmente, del conjunto de sus cualidades y le llama a ocupar su determinado puesto de acción, que será desplegada en el servicio a aquella profesión a que se sienta inclinado. Pero por fuera de la individual vocación de cada uno hay la colectiva política vocación, certera y originalmente entendida en algunas épocas, o lánguida y rutinariamente otras. Como individualmente cada cual se siente reformador del medio en que vive, socialmente las generaciones son solicitadas por esta inquietud de la vocación política.

La revolución es el fruto de una inadaptación colectiva, rebeldía contra lo establecido, ambicionando rectamente las mejoras precisas para encarrillar la marcha de la sociedad por las sendas de fidelidad a su vocación política, o inepta e insensatamente comprendido y emprendido este destino común. Es la eclosión de una voluntad que se pone en acción al servicio de la causa conocida.

LA FORMACION

Esa es, dice, la razón que pone en vigencia estos trabajos de investigación política que busca una formación, que com-

#### "Las falsas apendicitis crónicas"

#### Interesante disertación del doctor Sánchez Freijo en la Real Academia de Medicina

El sábado pasado, bajo la presidencia del doctor López Prieto, celebró sesión científica esta Corporación.

El académico corresponsal de la misma, doctor don Ciriano Sánchez Freijo, pronunció una conferencia sobre el tema "Las falsas apendicitis crónicas".

Comienza el doctor Sánchez Freijo justificando el título de su conferencia al considerar la gran frecuencia de enfermos que afectan de un proceso doloroso de fosa ilíaca derecha son erróneamente diagnosticados de apendicitis crónica y es tirándose su apéndice, queda un día después de la operación en iguales o peores condiciones que antes de la intervención por haberse desconocido el proceso que íntegro el cuadro apendicular.

Seguidamente hace un recorrido histórico de la evolución que ha sufrido el concepto de apendicitis crónica desde su primera descripción por Sonnenburg hasta la hora actual, en que se considera como origen siempre de un brote agudo de inflamación apendicular.

Expone una clasificación original de las afecciones que falsean con más frecuencia el cuadro de apendicitis crónica, desmenuándose especialmente en las afecciones que integran los grupos de las disquinesias iliocecales, apendicitis tumorales, anomalías de procesos inflamatorios de la región iliocecal, haciendo en las afecciones de cada uno de estos grupos una brillante descripción sintomática en la que puede basarse la diferenciación con el proceso de inflamación apendicular.

Indica la correlación no sólo anatómica, sino funcional existente entre el apéndice, la vesícula y los ovarios para poder explicar la imbricación que muchas veces se encuentra entre síntomas de estos tres órganos.

En su interesante disertación establece conclusiones de gran valor práctico sobre el tema tratado. Seguidamente se proyectan numerosas imágenes gráficas de la casuística personal del conferenciante referentes a los procesos "desorbitados como simuladores de una apendicitis crónica que contribuyen a poner de manifiesto la clara diferenciación con aquella afección.

A continuación el académico doctor Morfés Aparicio hace uso de la palabra, felicitando al doctor Sánchez Freijo y expresando el interés personal que suscita sobre el cuadro de la apendicitis crónica de cada uno de sus colegas que ha sido resuelto en su larga y fructífera vida de cátedra, y hace algunas observaciones acerca del tema tratado, siendo al final muy aplaudido.

Mañana: TRAGEDIA DE UNA FAMILIA DE PATRIOTAS

# DE LA PROVINCIA

## LA SECA

### PRIMERA COMUNION

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción han hecho su primera comunión el día de la Ascensión del Señor los niños Teodoro y María Ignacia Arroyo, preciosos criaturas hijos de nuestros buenos amigos don Teodoro Arroyo y doña Ignacia Domínguez.

Para acompañar a sus nietos en tan feliz día, llegaron de Palencia sus abuelos maternos, don Martín Domínguez y doña Brígida Maestro; de Madrid, su tía doña Natividad Obregón, y de Palencia, doña Petra Arja, tía de los comulgantes.

En el domicilio de sus padres recibieron muchísimas felicitaciones, y las amistades numerosas fueron espléndidamente agasajadas por la abuela paterna, doña Lucía Obregón, rebosante de satisfacción por el día feliz de la primera comunión de sus nietos.

### VISITA PASTORAL

Para el día 16 de los corrientes, el señor cura párroco ha anunciado que llegará el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo para administrar el sacramento de la confirmación a los niños y niñas de la parroquia.

### LA PAZ DE MAYO

El próximo día 14 se celebrará la festividad de la Patrona de la villa, Nuestra Señora de la Paz. Esta fiesta, cuyo día verdadero es el 24 de enero, se reproduce todos los años coincidente con la Pascua de Pentecostés, y se la llama Paz de Mayo porque, según la tradición, parece ser que obedece a que en este mes las criaturas hicieron al ofrecimiento de dedicar un día solemne a sus Patronas, allá por el año 1816, en acción de gracias por el rescate del rey cuando la guerra de la independencia.

Los cultos proyectados para el presente consistirán en un tríduo solemne, en el que predicará un Padre carmelita de Valladolid, y el día 17 habrá misa mayor, procesión y ofrenda a la Virgen por los numerosos cofrades con que cuenta la Virgen de la Paz.

Por todo reciente del mayordomo, don Claudio Ampudia, los agasajos a las autoridades, cofrades y público, se trasladarán al domicilio del mayordomo entrante, don Julio Vegas.

**HERMANDAD DE LABRADORES**  
Coincidente con el día de San Isidro, Patrono de los labradores, esta Hermandad honrará al santo con una festividad religiosa y procesión, y a la vez inaugurará el nuevo domicilio.

**COMUNION GENERAL**  
Otro día más de solemnidades religiosas para el presente mayo, con motivo de la primera comunión de niños y niñas, que se celebrará el día 13. Pascua de Pentecostés.

El corresponsal

## PEÑAFIEL

### XIV CONCURSO DE ARADA Y II DE TRACTORISTAS

Con especial autorización de la superioridad, las pruebas semestrales del XIV Concurso de Arada y II de Tractoristas de este partido judicial, que debían celebrarse el día 6, fueron adelantadas para el día 3, festividad de la Ascensión del Señor y primer día de las tradicionales ferias del mismo nombre de Peñafiel.

Podemos afirmar que los concursos de arada tienen ya en el campo castellano una sólida raigambre, y así, al cabo de 14 años de que se iniciara este original certamen, no brillante, no decrece el entusiasmo, no disminuye el interés en los participantes, y el interés en el público, que llega al apasionamiento de los labradores en el ansia de ver triunfar al arador que representa al pueblo de cada uno. Y como nota simpática del concurso comarcal de este año debemos citar la juventud de todos los participantes, hasta el extremo del que ha quedado campeón comarcal apenas cuenta 17 años.

Los actos comenzaron a las 9,30 con una misa en la iglesia parroquial de San Miguel, a la que asistieron las autoridades, Cabildo de la Hermandad Sindical de Labradores y Ganaderos, participantes del concurso y numeroso público. El señor cura párroco dirigió una plática agitiva al acto, y seguidamente impartió la bendición a los pares de labranza que habían de tomar parte en la prueba.

Desde la iglesia parroquial se organizó una vistosa comitiva, encabezada por la Banda Municipal de música con los carros engalanados, dirigiéndose al campo señalado para la prueba en las afueras de la población. Tomaron parte en el concurso los aradores tradicionales en las eliminatorias locales de los siguientes pueblos: Omos de Peñafiel, Langayo, Manzanillo, Rabano, Padilla, Piñel de Arriba, Torre de Peñafiel, Castriño de Duero, Roturas, Pesquera, Peñafiel y Carrión de Duero.

Las diversas pruebas de la eliminatoria fueron seguidas por el numeroso público con verdadero interés, reconociéndose grandemente el creciente nivel técnico que en su ejecución se observa de año en año. El Jurado estuvo compuesto por don Florián Lerma González, delegado del Concilio; don Victoriano Lerma Rodríguez, alcalde; don Venancio Zarzosa, jefe de la Hermandad Sindical de Labradores y Ganaderos; don Hilario Lerma y don Segundo de la Fuente, vocales de la misma entidad, y don Sergio de Cabo Pantoja, jefe de Pecera del Servicio Nacional del Trigo.

El Jurado estableció la siguiente clasificación: Primero, Miguel Arranz Esteban (Peñafiel), con 26,27 puntos; segundo, Elías Velasco Arranz (Manzanillo), con 26,12; tercero, Germán Rivera Zamorano (Pesquera), con 22,13; cuarto, Jesús Velasco Peña (Langayo), con 21,84; quinto, Hermindo Sanz de la Gal (Piñel de Arriba), con 21,14; Miguel Martínez Martínez (Roturas), 19,85; y a continuación, por el orden que se indica, Ledesma Valdezate (Padilla), Teodoro Sanz (Rabano), Virgilio Arranz (Torre), Samuel Piedrahíta (Carrión), Antonio Carrascal (Omos) y Fidel Coa (Castriño). Quedó, pues, proclamado primer arador del partido judicial el joven Miguel Arranz Esteban, vecino de Aldeyuso de Peñafiel.

La lucha por el primer puesto fue muy reñida entre Elías Velasco, vecino participante en estas fiestas, y subcampeón provincial del pasado año, y el debutante Miguel Arranz. El Jurado se decidió por este último, aunque como se ve por pequeña diferencia de puntuación.

Los premios entregados fueron los siguientes. Al campeón comarcal, 500 pesetas y otros 50 del premio del Frente de Juventudes; al segundo clasificado, 250; al tercero, 150, y al cuarto, 100. A cada uno de los demás participantes se le entregó un premio de consolación de 50 pesetas.

Por la tarde tuvo lugar, en el salón de la Hermandad Sindical de Labradores y Ganaderos, el reparto de premios, y seguidamente fueron obsequiados con una copa de vino español las autoridades, aradores e invitados.

Dió una nota de color y tipismo la presencia de un grupo de bellísimas jóvenes labradoras ataviadas con trajes típicos, que fueron agasajadas y agasajadas por la Comisión organizadora de la Comisión organizadora de los Circuitos de Arada y Unión Juvenil, y el debutante Miguel Arranz, cuyos locales fueron visitados por estas jóvenes, e especialmente invitadas por las respectivas Directivas, que las obsequiaron con esmerencia y exquisita amabilidad.

En el concurso de tractoristas participó únicamente el joven Marciano Pascual, de Quintanilla de Arriba, realizador de la prueba reglamentaria, y el Jurado le otorgó con suficiencia para representar a este partido en las pruebas finales, entregándosele el premio comarcal de 300 pesetas.

La Comisión organizadora de estas pruebas finales nos ruega hagamos público su agradecimiento a las siguientes entidades y personas que de una manera u otra han colaborado para la brillantez de los actos:

## VILLAFRECHOS

### PRIMERA COMUNION

El día más feliz de su vida lo fue para los niños y niñas de este pueblo, que en el día de la Ascensión del Señor a los Cielos hicieron su primera comunión en la iglesia de San Cristóbal, a cuyo solemne acto les acompañaron sus padres y familiares y todos los niños y niñas de las escuelas nacionales, precedidos de los señores maestros. El señor párroco, don Vicente Medina, que señor ofició la santa misa, ayudado del señor coadjutor-capellán, don Ismael Rodríguez, les dio el Pan de los Angeles, resultando el acto emocionante y conmovedor. A continuación de la misa se celebró una solemne procesión con el Niño Jesús, siendo portadores de sus andas, símbolo de pureza, rodeando al Niño Dios, daban el momento ascendido a los cielos. Reciban nuestra enhorabuena todos los padres de los niños y niñas que por primera vez recibieron al Señor.

### PARTIDO DE FUTBOL

Por la tarde de este mismo día se presentaron en esta localidad en viaje de excursión y visita, procedentes de Medina de Rioseco, los aprendices de la Maestranza Aérea de León, a los que acompañaba como director espiritual y profesor el capellán don Domingo Martínez Vicario, y los tenientes señores Riesgo y Nieto, organizándose un partido amistoso de fútbol con los reservas de este pueblo, que terminó con 2-0 a favor de los de la Maestranza. Visitaron la capilla del Real Monasterio de Santa Clara, donde rezaron una estación al Santísimo y entonaron la Salve "Estrella de los Mares" y la de los "Tres Amores", siendo obsequiados por las religiosas con un refresco, marchándose a continuación para la Base Aérea de León encantados por su buena acogida.

El corresponsal

Excmo. Ayuntamiento, Hartera Galleja, S. A.; Industrias del Campo, S. A.; Hijos de Martín Moral, Azucarera Ebro, Azucarera de Aranda, Cooperativa de Cultivadores de Remolacha de Castilla la Vieja, Casa Santiveri, S. A.; S. A. Gros, Hijos de Solero Molpoceros, Bodega Riveira Duero, Bodega San Miguel, y otros que resultaría largo enumerar. También a las Juntas Directivas del Circuito la Amistad, Casino El Español y Unión Juvenil.

Nuestra enhorabuena al campeón comarcal, que esperamos represente dignamente a Peñafiel y su partido en las pruebas finales.

El corresponsal

## Casasola de Arión

### PRIMERA COMUNION

El día de la Ascensión celebraron la primera comunión treinta y cinco niños y niñas de este pueblo, siendo acompañados por sus padres, niños de las escuelas y señores maestros.

El acto resultó muy emotivo y durante el mismo pronunció una sentida plática el culto y ejemplar sacerdote don Fernando Herrero.

A continuación, las catequistas de la localidad obsequiaron a los niños, sacerdotes y maestros con un desayuno en una de las escuelas.

Se ha celebrado la colecta pro Seminario, pudiendo Casasola de Arión blasonar de una ejemplar generosidad al haber contribuido todas las clases sociales a tan piadoso fin con la cantidad de 2.155 pesetas, que se pone a la cabeza de todos los pueblos limítrofes y entre los más destacados de la diócesis de Zamora.

El corresponsal

## MATAPOZUELOS

### PRIMERA COMUNION

El pasado jueves, día de la Ascensión, y en la iglesia parroquial de esta villa, tomaron su primera comunión 13 niños y 20 niñas. Ofició la santa misa don Julio García Campos. Momentos antes de dar la comunión, el sacerdote dirigió a los niños y niñas un discurso y el templo una sencilla y elocuente plática. Con frases de fervor religioso explicó el acto que a continuación se iba a celebrar y exhortó a los niños a no cometer un pecado. Al final, las Hijas de María obsequiaron con un desayuno a los niños, sacerdotes y señores maestros.

Por la tarde, a continuación del rosario, tuvo lugar el acto de consagración a la Santísima Virgen y renovación de las promesas del Bautismo. Seguidamente se celebró la procesión por las calles del pueblo, llevando la imagen del Niño Jesús los niños, y la de la Purísima, las niñas, terminándose la fiesta con la Salve cantada.

### EL TIEMPO

Sigue manteniéndose frío, entre chubascos, y aunque no en mucha cantidad, es de esperar sean beneficiosos para el campo, que presenta buen aspecto, aunque algo retrasado estos días por el frío. Las lluvias favorecerán al nacimiento de la remolacha.

El corresponsal

## NOTARIOS y REGISTRADORES

### CELEBRARON LA FESTIVIDAD DE SU SANTO PATRON

### Los actos fueron presididos por el gobernador civil

El pasado domingo los Colegios de Notarios y Registradores celebraron la festividad de su Santo Patron, San Juan ante Portam Latinam.

A las once y media de la mañana, en el Santuario Nacional de la Gran Promesa, se celebró una solemne misa, ocupando la sagrada cátedra el R. P. Moneo, de la Compañía de Jesús.

El acto religioso fue presidido por el Excmo. señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Juan Alonso-Villalobos (notario de este Colegio); magistrado de la Audiencia Territorial, señor Jiménez, que ostentaba la representación del presidente; delegado de Hacienda, señor Mosquera; decano del Colegio de Notarios, don Germán Adán; decano del Colegio de Abogados, juez, señor Aparicio; jefe de Registradores, y otras representaciones.

### EN EL COLEGIO NOTARIAL

Finalizado el acto, autoridades y representaciones se trasladaron al Colegio Notarial, donde se efectuó la entrega de premios a varios notarios, que participaron en un concurso para distinguir un trabajo jurídico relacionado con los notarios.

Seguidamente, en el salón de actos, se proyectó una película del II Congreso Internacional del Notariado Latino, que se celebró en Madrid.

A mediodía se reunieron en un céntrico hotel, donde les fue

### COMIDA DE HERMANDAD

servido un almuerzo. A los pocos minutos hablaron los señores Meléndez en nombre de los Registradores; el señor Adán, en representación de los notarios, y por último el Excmo. señor gobernador civil, que cerró los actos con breves y elocuentes palabras.

### EL VESTIDO DE LA NOVIA

La novia llegó frente a Palacio precedida por un cortejo rico en colorido y en medio de incesantes aclamaciones. En ese momento fue interpretado el himno nacional egipcio, al mismo tiempo que una selecta guardia nacional de los honores militares correspondientes. La novia lucía un vestido de satén blanco que ha sido confeccionado en París y que ha costado varios millones de francos.

Leva el vestido numerosas incrustaciones de diamantes, formando un complicado modelo, que ha sido realizado por veinte modistas de una de las creadoras de la moda de la capital francesa. En su confección se han empleado cerca de noventa metros de tela. El peso del atavío que llevaba la novia se calcula entre diez y doce kilos. El equipo nupcial lo componen, además, seis trajes de noche y más de veinte vestidos de mañana y tarde, en los que predominan el color blanco, con unos treinta pares de zapatos.

Tan pronto como la salva de cañonazos anunció la firma del compromiso nupcial, la muchedumbre se dirigió apresuradamente hacia la enorme plaza situada ante el Palacio Real de Aboim. A duras penas, la policía montada pudo contener a la multitud. Muchas personas se hallaban en lo alto de los árboles y otras invadieron las cascas, cuyos ventanales dan al Palacio, para presenciar el primer encuentro entre los nuevos esposos.

### TALLERES MECANOGRAFICOS

MUNICIPIO & GANAN HERMANOS  
Zuñiga, 21, pral. izqda. Tfn. 3003  
VALLADOLID

Máquinas para escribir. Sumadoras. Calculadoras. Reparaciones y reconstrucciones generales. Abonos de limpieza y accesorios. Depósito de piezas originales todas marcas.

**A PLAZOS** Relojes Joyas  
COM CERTIFICADO DE GARANTIA LAS ÚLTIMAS CREACIONES EN ORO Y PLATA  
**ROTVAL** Apart. 678 Madrid

# 500 PTAS. PARA VD.

**IMPRESOS Y PAPELES**  
**SEVER CUESTA**  
Cantarranas, 20 - Valladolid

**Construcciones DINA**  
**MANUEL VIDAL**  
Maquinaria Agrícola  
Paseo Alvarez Taladriz, 8

**Bar-Restaurante**  
**LA CRIOLLA**  
CALIXTO F. DE LA TORRE, 4.  
TELEFONO 2563

**Su dinero no derrocha**  
si compra en  
**Calzados ROCHAS**  
MANTERIA, 29

**ALMACENES PINCIA**  
GAMAZO, 31. TELEFONO 2021.  
Cuartos baño, Cocinas, Azulejos,  
Tuberías hierro y plomo. Material fontaneria y construcciones.

**LA MAS FLUIDA**  
**TINTA AFA**

**11 Grupos para RIEGO**  
Aventadoras "LA CASTELLANA"  
Antes de comprar consulte  
precios a esta Casa  
**AL CONTADO Y PLAZOS**  
**CASA REBOLLEDA**  
CALLE PAULINA HARRIET, 18  
TELEFONO 2076. VALLADOLID.

**12 N.º 3-PLAZA MAYOR-N.º 3**  
**TINTORERIA**  
"EL PROGRESO"  
LA MAS ANTIGUA EN LA PLAZA  
JUNTO AL CORRILLO

**13 SASTRERIA**  
**Gregorio Hernández Scros.**  
ACERA, 29

**15 ¡FLUVIUS!**  
BOMBAS PARA RIEGOS  
FUNDICION JULIAN MORAN  
MEDINA DE RIOSECO (Valladolid)

**16 COCHES PARA NIÑOS**  
**Casa Velasco**  
Santiago, 24

**17 AVICULTORES:**  
Para que vuestros pollitos no se  
muera y se desarrollen rápida-  
mente, macelar en su comida  
"PULLIS A.B.C.D." HIJOS DE ABEL  
GONZALEZ. MIGUEL ISCAR, 14.

**MUEBLES ELEGANTES Y ECONOMICOS**  
**Zósimo de Alvaro**  
Avenida General Franco, 3 y Platerías 6 al 12

**La mejor máquina de coser y bordar**  
**A. del Generalísimo, 2**

**Almacenes Las Aldabas**  
TEJIDOS - CONFECCIONES - GENEROS DE PUNTO  
Ventas mayor y detall  
TERESA GIL, 22 - TEL EFONO 1546

**LANERIA - SEDERIA - Casa especializada en artículos de tapicería.**  
COLCHAS Y MANTAS - SASTRERIA FINA  
DUQUE DE LA VICTORIA 13, TELEFONO 2676

**Motores y Bombas PARA RIEGOS**  
**GASPAR M. MENDEZ Y H.º**  
Plaza Portugalete, 2

**PRIMERA COMUNION**  
VESTIDOS MANTOS DE TUL Y ENCAJE  
DIADEMAS BOLSITAS  
y todos los complementos necesarios.  
**CASA RAYO** MIGUEL ISCAR, 5

**MEDIAS NYLON** en 1 y 2 mallas  
Extenso surtido  
**NYKIS** niño, **BLUSAS** señora  
Los últimos modelos en colores moda  
**Almacenes LA ESMERALDA**

**ALMACENES EL AGUILA**  
SANTIAGO, 27 - TELEFONO 1626  
PRESENTAN LAS ÚLTIMAS CREACIONES EN  
**Vestidos y trajes**  
**PRIMERA COMUNION**

**ORIENTESE en sus compras**  
**Grandes SANTAMARIA**  
Los mejores precios El mayor surtido  
LANAS para labores  
MEDIAS CALCETINES  
GENEROS DE PUNTO  
MANTAS COLCHAS  
CAMISERIA GABARDINAS  
Pañería para caballeros  
LANERIA Y SEDERIA

**MOTORES - BOMBAS**  
Los mejores precios. Las más amplias facilidades de pago  
**LA HERRAMIENTA INDUSTRIAL**  
AVENIDA DEL GENERAL FRANCO, 17

**Tu dinero en una libreta de la**  
**Caja Provincial de Ahorros de Valladolid**  
lo tienes seguro, productivo y disponible en el acto.  
CENTRAL: Palacio de la Diputación. AGENCIAS: En la capital, Duque de la Victoria, 27; Medina del Campo, Portillo e Iscar.

**Artículos para todos los deportes**  
EQUIPOS COMPLETOS DE FUTBOL, BALONCESTO, TENNIS, ETC.  
**SUMMUM, S. L.**  
ARMAS Y MUNICIONES  
SANTIAGO, 17 - teléfono 2852 - VALLADOLID

**Los más baratos regalos**  
Los más suntuosos  
- EN -  
**BAZARES GABINO SANCHEZ**  
TRAJES - GABANES - PELLIZAS  
López Gómez, 2

**500 pesetas para usted**  
Concurso LIBERTAD

D. \_\_\_\_\_ con domicilio en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ pronostica que será premiado el NUM. \_\_\_\_\_ que corresponde al anuncio de \_\_\_\_\_ FIRMA \_\_\_\_\_

**BASES**  
PRIMERA. Para conseguir las 500 pesetas bastará acertar el anuncio que saldrá premiado en el sorteo que se celebrará el día 15. Si fuera varios los acertantes, se sorteará entre ellos.  
SEGUNDA. Puede estar en cuantos boletos quiera.  
TERCERA. Ningún empleado de LIBERTAD puede participar en este concurso.



# DEPORTES



### El domingo laurino

## El mejicano PROCUNA se presenta con buen éxito en Barcelona GRAVE COGIDA DEL NOVILLERO PEDRES EN VALENCIA

### EN OTRAS PLAZAS

(Extracto de la información suministrada por Agencia Cifra)

Barcelona, 6. — Plaza Monumental, Toros de Marcelino Rodríguez, bravos.

El mejicano Luis Procuna, que hace su presentación, toreó muy bien a sus toros, especialmente con la muleta, y los mató con brevedad. En el primero fue ovacionado y en el cuarto cortó las dos orejas.

Manolo González oyó una ovación en el segundo y cortó las dos orejas y el rabo del quinto.

Martorell estuvo valiente y fue aplaudido en el tercero y ovacionado en el sexto.

LA DE FLERIA EN EL PUERTO. Puerto de Santa María, 6. —

Pepe Luis Vázquez, ovacionado por los de Benítez Cebero.

En el primer toro, que no pudo hacer faena porque el toro se había lastimado y se limitó a desahucarse con brevedad.

Rafael Ortega cortó las dos orejas del segundo y dió la vuelta al ruedo en el quinto.

LERI fue ovacionado en el tercero y cortó una oreja del sexto.

Pesos: 253, 249, 245, 277, 292 y 275 kilos en bruto, respectivamente.

LA SEGUNDA DE FIGUERAS. Figueras, 6. — Toros de López Naxos.

Antonio Bienvenida se limitó a desahucarse de sus enemigos, muy difícil el primero y quedándole el cuarto.

Cañitas también saltó del paso en el segundo y cortó una oreja del quinto.

Carmona cortó una oreja del tercero y fue aplaudido en el sexto.

BUENOS TOROS EN ALCAY. Alcoy, 6. — Los toros de Juan José Cruz resultaron bravos.

Toscana dió la vuelta al ruedo en el primero y cumplió en el cuarto.

Calefite oyó muchos aplausos en el segundo y cortó las dos orejas del quinto.

Chaves Flores cortó las dos orejas y el rabo del tercero, al que se dió la vuelta al ruedo, y las dos orejas del sexto.

Los toros dieron un promedio de 245 kilos.

LUIS MIGUEL CORTO DOS OREJAS EN ARLES.

Arles, 7. — Con lleno total, a pesar del mal tiempo, se lidiaron cuatro toros de Concha y Sierra.

El juvenil del Valladolid empató a 3 en la Coruña con el Deportivo.

La Coruña, 6. — En partido de eliminatoria del Campeonato Nacional Juvenil contendieron en el Estadio Municipal de Riazor el Deportivo y el Valladolid, que empataron a tres tantos. El martes se jugará el partido de desempate. —AIII.

Cartagena, 6. — Novillos de José Escobar, antes del marqués de Alféres.

Españá se mostró voluntarioso, sin acertar con la espada.

Pedro de los Reyes cortó las dos orejas del segundo y dió la vuelta al ruedo en el cuarto.

Sevilla, 6. — Novillada popular, con buen ganado de José Ceballos.

Destacó Manuel Moreno "Pachochi", que cortó las dos orejas.

Antonio Sánchez, José García Morilla y Juan Gómez Jiménez no pasaron de regulares. Sánchez oyó un avío.

LIENTES (MEJICO).

Aguaascientes (Mejico), 7. — Novillada de feria, con toros de la Llave, buenos.

Alfonso Pedraza, bien en el primero y cortó la oreja del cuarto.

Antonio Ramírez cumplió. Ricardo Montero, regular en sus dos toros. —Efe.

NOVILLADA EN MEJICO.

Mejico, 7. — Novillos en la plaza del rancho del Charro. Poca gente, por la lluvia. Cuatro novillos de Galindo, bravos.

Enrique Aguilar, que mató dos novillos por cogida de Dodero, pasó sin pena ni gloria. Martínez Muñoz cumplió, dando la vuelta al ruedo.

Leopoldo Dodero, ovacionado con el capote. Al hacer un quite fue cogido y recibió dos cornadas, una de 15 centímetros y otra que desgarró el recto, calificadas de graves por el doctor Morales. Polo Galván, buena faena de muleta, perdiendo la oreja por pinchar varias veces. —Efe.

FESTIVAL EN LOGROÑO. Logroño, 6. — Novillos de Eugenio Ortega.

Domingo Ortega cortó una oreja. Pepe Bienvenida fue aplaudido. Julián Marín cortó las dos orejas y el rabo. Y el novillero peruano Gregorio Morole dió la vuelta al ruedo.

PAQUITO MUÑOZ, MARTELL Y CALERITO EL DÍA 30 EN TERUEL. Teruel, 7. — Se ha ultimado el cartel laurino para las ferias y fiestas de San Fernando. El día 30 de mayo, con toros del campo sarraceno, actuarán Paquito Muñoz, Martorell y Calerito. —Cifra.

RAFAEL RODRIGUEZ, A ESPAÑA. Mejico, 7. — Ha salido rumbo a España Rafael Rodríguez, diestro mejicano, quien tiene que torear varias corridas en España. Fue despedido por numerosos amigos y aficionados. —Efe.

## Comentario a la jornada de Copa

Con una jornada totalmente anormal en sus resultados han comenzado los cuartos de final del Campeonato de Copa, y ello ha servido para que tres de las cuatro eliminatorias a jugar estén virtualmente resueltas.

En primer término, el Barcelona, ampliamente victorioso en Tetuán, tiene ya asegurada la eliminatoria y puede considerarse uno de los equipos semifinalistas. Era lógico que sucediera así, dada la diferencia entre uno y otro de los contendientes. El Barça es, sin género de dudas, uno de los mejores equipos que participan en el torneo. Los refuerzos inteligentes y ciertos han servido para aumentar la capacidad realizadora de su ataque. Hay en su equipo un plantel de jugadores excepcionales, y de la misma forma que fueron capaces de lograr ese tres a uno rotundo en Marruecos, golearán a sus adversarios en Las Corts en el partido de devolución de visita.

También el Atlético bilbaíno tiene las máximas facilidades de continuar las eliminatorias. Dos que sean capaces de remontarlos los asturianos en el Molinón. Y porque así lo creemos, hemos de dar favorito de la eliminatoria al Atlético, aunque nos parece que los vizcaínos podían haber conseguido una mayor ventaja, y lo sorprendente es que hayan pasado apuros para lograr ese tanteo, porque el Gijón se adelantó en el marcador, tuvo empatado el partido mucho tiempo y fue un gran obstáculo en los planes bilbaínos; aunque repetimos que no creemos sea insuperable este obstáculo, porque en la devolución de visita, el Gijón no podrá remontar la diferencia.

También se ha aclarado mucho la eliminatoria Real Sociedad-Santander. Los donostiarras se presentaban como favoritos, y aquí es que se han vuelto las tornas. Porque ahora es el Santander el que priva, al haber sabido mantener esa mínima diferencia en el marcador, que es de esperar sepa remontar en su campo con una victoria más amplia. El éxito de los discípulos de Barrios ha sido una de las sorpresas más grandes de la jornada y ahora tendrán que remontarla con una victoria más amplia, para lo que precisarán una mayor eficacia que la demostrada en el partido frente al Coruña.

Por último, el Madrid ha vuelto a dar la gran sorpresa, al vencer a los campeones de Liga en su terreno. Los pronosticos eran todos favorables para el Atlético, y contra ellos, el Madrid recurrió a la técnica y moralmente sensible fortalecido con los refuerzos de esas figuras incorporadas a su equipo, está dando un gran rendimiento, como lo demuestra la eliminación del Valencia y este primer paso para repetir la hazaña con los atléticos del Metropolitano. No es decisivo, ni mucho menos, este tanteo, porque el ambiente apenas si juega en esta eliminatoria y los atléticos pueden vencer lo mismo que el Madrid lo hizo en el Metropolitano. Un gol de diferencia, de todas formas, es muy digno de tenerse en cuenta cuando se enfrentan dos equipos de la potencia de los madrileños, y el jueves habrá emoción, lucha disputadísima y cerrada entre estos dos contendientes, para decidir una eliminatoria que pudiera terminar después de la prórroga consiguiente. Pero conviene no olvidar que el Atlético ha ido a menos y el Madrid está muy crecido y recuperado.

LUIS ANGEL

## EL MADRID VENCIO EN EL METROPOLITANO y el BARCELONA en el Estadio de TETUAN

### La Real sólo consiguió una mínima victoria sobre el Santander

Madrid, 6. — Dirigió la pefea con gran acierto el colegiado señor Zebradiego.

R. Madrid: Alonso; Clemente, Hon, Alonso (Gabillo); Luciano, Navarro, Imbelloni, Sobrado, Olsen, Narro y Cabrera.

At. de Madrid: Domingo; Tinte, Aparicio, Lozano; Mujica, Hernández; Juncoza, Carlson, José Luis Ben Barak y Escudero.

Victoria merecida del Real Madrid, que desde el comienzo del encuentro se mantuvo más sereno y en mejores condiciones físicas que sus adversarios. Superioridad de las líneas defensivas sobre las atacantes, especialmente por el lado de Madrid, cuyos tres hombres se atravesaron a la vanguardia atlética, que tuvo una de sus peores actuaciones, sin juego, sin ninguna ligazón, sin entrar a por la pelota y hasta sin entusiasmo. El ala derecha fue totalmente inútil. La izquierda brilló más y José Luis se encontró completamente solo sin que sus compañeros le ayudaran en sus intentos hasta que en la segunda parte, ya avanzada, bajó de juego por agotamiento. Los mejores hombres atléticos fueron Tinte, Aparicio y Hernández.

El Madrid, sin hacer grandes cosas, mereció la victoria, especialmente porque sus hombres, en perfectas condiciones físicas, mantuvieron el mismo tren toda la tarde. El portero, Alonso, tuvo una buena actuación, sacando un par de balones que parecían goles. Luciano y Navarro bregaron mucho, superando el francés al catalán. Y en la delantera, Cabrera y Narro fueron los más peligrosos, siendo éste último el que tiró a puerta magníficamente y al argentino Imbelloni le cupo el honor de ser el autor del gol de la victoria en su soberbio remate de cabeza a centro de Cabrera, después de habil jugada de éste aprovechando un pase de Narro, a los 24 minutos de juego de la segunda parte. En la primera parte, con el viento

te a favor, dominó el Madrid, aunque sin dar gran sensación de peligro. El Atlético hizo algunas incursiones en el área contraria, pero en malas condiciones físicas la mayor parte de sus ataques, no existieron lo más mínimo para llevarse la pelota, que siempre fue desviada por la defensa blanca. Narro y Cabrera se distinguieron por su juego duro, especialmente el interior, y por el lado rojiblanco es Lozano el que se lleva la palma en este aspecto. Se llega al descanso con empate a cero. En la continuación domina el Atlético, pero, como antes el Madrid, no sabe aprovechar las ocasiones que se presentan y a los 24 minutos marcó el Madrid su gol. Un tiro raso peligroso de Carlson es detenido magníficamente por Alonso. Las ocasiones de que han dispuesto ambos equipos han sido análogas y la única vez que Cabrera pudo zafarse del marceje de Tinte fue aprovechando para marcar el gol de la victoria.

El Madrid sacó cuatro córners, y el Atlético, seis. —AIII.

### Tetuán, 1; Barcelona, 3

Tetuán.—Atlético de Tetuán, 1; Barcelona, 3. Alineaciones: Barcelona: Ramallets; Calvet, Blosca, Segarra; González, Seguer; Bascua, Kubala, César, Aldecoa y Nicolau. At. Tetuán: Pachón; Castillo; Humanes, Seltsedoss; Matito, Solano; Antóñilo, Luis, Manolin, López y Chicha.

Arbitro bien el señor Asensi. Asistieron Su Alteza Imperial el Infante y el alto comisario de España en Marruecos, teniente general García Valiño. Lleno completo. Sin ningún género de dudas el Barcelona ha reunido la mejor delantera de España. La inclusión de los interiores ha dado profundidad y efectividad al ataque azulgrana, pero el interior derecha juega mucho más que el izquierdo. El primero es el que dirige la delantera, en la que Basora sigue siendo el buen extremo de siempre y César, movido y ayudando con su actividad característica a sus compañeros de línea. Nicolau, bien en el primer tiempo, para descender bastante en el segundo. En el primer tiempo jugó más el Barcelona y marcó sus tres goles. A los tres minutos, en una combinación del extremo e interior derechos, éste consiguió el primer tanto. Dos minutos después el Atlético, en una jugada de clásica furia, logró el empate en un pase de Antóñilo a Chicha que éste remató a las mallas. A los 13 minutos Nicolau corre la línea, centra y el interior derecha, de cabeza, marca el segundo tanto catalán, sin que Pachón, inexplicablemente, haga nada por detener el balón. A los 42 minutos César, desde fuera del área, marca el tercero, que fue el mejor, de fuerte tiro. Se sacaron en esta parte cinco córners contra el Atlético y tres contra el Barcelona.

En la segunda parte, a los 15 minutos, comienza a llover con fuerza y va no lo deja hasta el final. En este tiempo el Atlético logra llegar más y el Barcelona, con el tanto asegurado, afloja bastante. En esta parte López, del Atlético, es retirado del terreno de juego comocionado para no reaparecer.

### Real Sociedad, 3; Santander, 2

San Sebastián, 6. — A las órdenes del señor Azón, los equipos se alinearon así: Real Sociedad: Ezaguirre; Suárez, Murillo, Ontoria; Artigas; Epi, Igoa, Caciros, Alsúa y Pérez. Real Santander: Juanito, Teruel, Felipe, Ruiz; Herrero, Mathiensen, Madrazo, Joseito, Malub, Pin y Echeveste.

El terreno de juego, a pesar de los chubascos, estaba en buenas condiciones. El partido se ha desarrollado a gran velocidad. El Santander ha exhibido un excelente marceje de hombre a hombre, desbaratando el juego de la Real Sociedad, que a pesar de todo ha dominado, pues el triunfo local, por justicia, debió de ser de mayor diferencia de goles. En el primer tiempo la Real ha sacado siete córners contra dos el Santander. El primer gol en esta primera parte, a los cinco minutos de juego, fue a favor del Santander, a consecuencia de una internada de Echeveste, que aprovechó la circunstancia para conseguir el tanto. A pesar de ello sigue dominando la Real y a los 20 minutos el Santander es castigado en el área por falta cometida contra Igoa. El penalty lo tira Ontoria, que lo convierte en el primer tanto de los donostiarras. Termina el primer tiempo con este resultado. En el segundo, de los cuatro minutos, Pérez, de un tiro certero, marca el segundo para la Real Sociedad. Igoa, a consecuencia de un fuerte encontronazo, resulta lesionado en los primeros minutos de la segunda parte, y desde este instante puede decirse que los de San Sebastián juegan con diez hombres, teniendo en cuenta la ineficacia de dicho jugador. A los 16 minutos el árbitro señala una falta contra Pérez cerca del área de penalty. Ontoria consigue de esta forma el tercero para el equipo local. Un minuto más tarde Suárez incurre en mano cerca de la portería de Ezaguirre y el árbitro señala penalty, que lo tira Herrero, marcando el segundo para los santanderinos. A los veinte minutos Suárez incurre nuevamente en falta cerca de la portería y el árbitro señala penalty. Lo tira Herrero, pero Ezaguirre para la pelota, terminando el partido con el resultado de tres a dos a favor de la Real Sociedad.

### Atlético de Bilbao, 3; Real Gijón, 1

Bilbao, 6. — A las órdenes del colegiado señor Marrón, que tuvo de todo, los equipos presentaron la siguiente alineación: At. de Bilbao: Lezama; Canito, Estañaga, Orue; Manolin, Nando; Iriondo, Venancio, Zarra, Panizo y Gaiña. Real Gijón: Sion; Tamayo, Castiella, Germán; Cabal, Molinero; Cholo, Garro, Prendes, Campos y Emilin.

Tiempo lluvioso y entrada magnífica. A los seis minutos de iniciado el juego, Zarra pasa a Gaiña, que tira alto y bomba, consiguiendo el primer tanto para el Atlético. A los 22 minutos el Gijón por medio de Garro, que tira esquinado y raso. En la segunda mitad, a los 30 minutos, hay un pase cruzado servido por Gaiña que recibe Nando, quien centra y Zarra chuta, marcando el segundo tanto atlético. Poco después se tira un golpe franco contra el Gijón, por Iriondo, que recoge Zarra y marca de una forma que Sion no puede parar.

El partido ha sido uno de los más íntimos y más duros que se han jugado en San Mamés. Por parte del Gijón se ha apreciado la dureza

## TIRO AL PLATO Cuatro Caminos, 2 Miguel de Prado, 1

Madrid, 6. — En el campo de la Federación se ha jugado esta mañana el partido correspondiente a la fase promocional a Tercera División entre el Cuatro Caminos y el Miguel de Prado, de Valladolid. Venció el equipo madrileño por dos tantos a uno.

En la primera parte el dominio fue del Cuatro Caminos, que consiguió su primer gol por medio de su extremo izquierdo Sánchez. Después marcó Roig para el Miguel de Prado y terminó esta parte con empate a un tanto.

El segundo tiempo fue de análogas características al anterior, con dominio de los madrileños, que se anotaron el gol de la victoria en otro tiro de Sánchez. En el equipo vallisoletano destacó su defensa, en el Cuatro Caminos, Sánchez, Márquez y Abella. Arbitró, acertadamente, el señor Jiménez Luna. —AIII.

- ## TENIS
- ### Real Sociedad Hípica Serteo de las pruebas del XI Campeonato
- Hoy, a las doce, tendrá lugar en los locales del Club el sorteo de las pruebas correspondientes al XI Campeonato de Castilla la Vieja, Asturias y León, que dará comienzo mañana a las diez en punto. Como hemos anunciado en días anteriores, el viernes y sábado tendrán lugar dos bailes de tarde, y el domingo, a las nueve y media, una con reparto de premios, limitada a 75 cubiertos. Resultados de los últimos partidos del campeonato de clasificación, Individual caballeros, primer grupo: F. Couder v. Rubio 6-0 6-2. Rubio v. F. Silió 6-2 6-0. Velayos v. Rubio 6-1 6-1. Rubio v. Leirado 3-6 9-7 6-2. J. M. Couder v. Mela 6-0 6-0. J. M. Couder v. Costumero 6-0 6-0. J. M. Couder v. García Pérez 6-0. J. M. Couder v. García Pérez 6-0.
- Segundo grupo: Vega v. Ahíbaro 6-0 2-6 6-4. Arriandía v. P. Marañón 6-0 6-3. Díez v. Vega 6-4 6-2. Arriandía v. G. Valdés 6-4 6-2. Tercer grupo: E. García del Pozo v. Cuevas 6-3 6-1. E. García del Pozo v. Lázaro 6-4 6-2. E. García del Pozo v. Lozano 6-1 6-4. Sanz Vinuesa v. Cuevas 5-7 6-3 6-4. Lázaro v. Lozano 6-3 6-3. Cuarto grupo: Quiroga v. Goicoechea 6-1 6-0. García v. Ramos 6-2 6-1. García v. Rubio 6-4 6-3. García v. Goicoechea 6-1 6-2. Rubio v. Ramos 6-3 5-7 6-1. Ramos vence a Goicoechea 6-3 4-6 6-2.

## PRUEBAS FINALES de las VIII REGATAS UNIVERSITARIAS

Prodigios en incidentes han resultado estas VIII Regatas de botes organizadas por el Colegio Mayor "Santa Cruz" con la colaboración del S. E. U. y patrocinadas por la Junta Nacional de Educación Física. El despectivo sufrido a última hora en el batiel de la Facultad de Derecho la pasada tarde del 3 y la descalificación del equipo de la Escuela de Peritos Industriales por cambio de baliza al realizar la segunda ciaboga, dejaban en el puestito de honor al Colegio Mayor "Santa Cruz", que ha preferido accogerse al fallo dictado por el jurado calificador y someterse, con los otros dos equipos, a una nueva prueba.

Esta carrera se corrió en la tarde de ayer. Si la marca de 8'14 fue batida el pasado día, en esta última prueba han sido rebasadas con amplitud inesperada. La tripulación del equipo de Peritos Industriales estaba formada por José Ramón Arguaga como patrón, y como remeros Santos Laguna, Ignacio Mujica, Tomás Laguarda y Armando León. La tripulación de la Facultad de Derecho estaba formada por Juan Antonio Ferrández, Luis Allue, Es-

## Campeonatos de Baloncesto

SECCION FEMENINA

En partido correspondiente a los campeonatos nacionales de baloncesto, se enfrentaron en la mañana del domingo los equipos de Flechas Azules de Avila y Valladolid. Los dos equipos pusieron todo su entusiasmo y jugaron muy iguales, aunque, debido al mal estado del campo por causa del tiempo, el partido no tuvo la lucidez que se esperaba. Arbitró el colegiado señor De la Torre, con la imparcialidad que a él le caracteriza, vendiendo el equipo local por la mínima diferencia.

### ¿NEGOCIACIONES para TRASPASAR a SASO?

#### El homenaje a RAFA y la excursión a MEJICO

Persona bien informada en el ambiente deportivo local nos asegura hace unos días que Sasó había solicitado la libertad del Valladolid a cambio de la suma de doscientas mil pesetas al Club. El mismo informador nos dice que en la actual Directiva vallisoletana había quienes se mostraban partidarios del traspaso y otros que consideraban un error garratón esta medida. Ahora parece que va tomando cuerpo la noticia y ha sido objeto de comentarios en estos días en las peñas y mentideros deportivos.

El ambiente es contrario a que se vuelva a prescindir de un solo jugador de los que se consideran básicos en el cuadro actual y que han de ser el armazón del futuro Valladolid, si se quiere que el Club no continúe por la cuesta del descenso. Nuestra modesta opinión, contraria siempre a todo lo que signifique prescindir de valores del equipo, y a Sasó le consideramos entre los mejores, tiene que ser de oposición a que se lleve a cabo esta cesión. Ni la cifra ridícula que se dice, ni otra más importante podría ser suficiente para llevar a cabo esta cesión, que habría de representar una lamentable equivocación. No creemos que se lleve a cabo ni el traslado de Sasó ni el de ninguno de los jugadores de valía que actualmente tiene el Valladolid. La experiencia no puede ser más negra, y sería muy grave una tercera reincidencia en un asunto de tanta responsabilidad.

Otra de las noticias que constituyen el comentario de estos días es el proyectado homenaje a Rafa. El Valladolid quiere a todo trance que sea rápido y solemne. Se pretendía que fuese el Madrid el equipo que se enfrentase al nuestro en este homenaje al delantero toledano, pero los merengues, embalados en la Copa, no creen estén en condiciones de jugar este partido en varias semanas. En vista de ello, habrá que pensar en otro equipo. Se aseguraba que el Coruña se había ofrecido desinteresadamente a jugar, pero oficialmente nada se sabe tampoco. El tiempo pasa y va a ser ya muy difícil que se juegue el domingo, como era el propósito inicial. Y a la vez que se prepara este homenaje, se organiza también la excursión a Méjico y Orán. Un significado directivo vallisoletano, que se ha trasladado a Madrid con este fin, resuelve los obstáculos que se oponían a este desplazamiento y parece que las últimas noticias son muy satisfactorias. Habrá refuerzos para dar una mayor potencia al equipo y hacer ensayos con vistas a la próxima temporada. De esto trató también el enviado especial del Club en su visita a las entidades deportivas de la capital de España.

TAL COMO HOY

8 de mayo

1521.—La Dieta de Worms condena las predicaciones y escritos de Lutero. La lucha entre el catolicismo y el protestantismo quedaba ya planteada.

1794.—El sabio Lavoisier peca en la guillotina.

1841.—Las Cortes eligen reente al general Espartero.

1842.—Después de haber estado la vuelta al mundo y correr grandes peligros, perece en accidente de ferrocarril el navegante y naturalista francés Dumont d'Urville, el primero que señaló la existencia de la Venus de Milo.

1863.—Revolución en Madagascar; duró cuatro días. Se da muerte a los ministros y favoritos del rey, Radama II, que a su vez muere estrangulado.

1880.—Fallece el escritor francés Gustave Flaubert.

1884.—Nace Truman, a quien la muerte de Roosevelt había de llevar a la Presidencia de los Estados Unidos.

1895.—Nace en Gelves (Sevilla) el matador de toros José Gómez Ortega (a) "Joselito el Gallo".

1897.—Viene al mundo, en Cañiz, el poeta José María Pemán.

1902.—Catástrofe que sepultó a San Pedro (Martina) bajo una tromba de ardiente lava. Murieron en el acto 29.933 seres; no hubo más que dos supervivientes: un negro y un mulato.

SANDRINI, amigo de los colistas

Buenos Aires, 7.—Casi un millón de personas han visto, en 550 representaciones que lleva en el cartel, la obra "Cuando los duendes cazan perdices", de Orlando Aldama, cuyo protagonista es Luis Sandrini. Diariamente se forman "colistas", que esperan a veces desde las primeras horas de la madrugada, para adquirir localidades. Cuando Sandrini se enteró de este entusiasmo de su público, ordenó que a partir de ese momento se sirviera café gratis a los colistas.—Efe.

El mercado de Medina

Medina del Campo, 7.—Con tiempo excesivamente frío se ha celebrado el mercado semanal de ganado, que estuvo menos animado que el anterior. Se vendieron 2.569 cabezas de ganado lanar, 223 de porcino y sólo nueve de vacuno. Las ovejas emparejadas se cotizaron de 540 a 650 pesetas; las ovejas sueltas de 330 a 525 unidades; corderos a 210 y fechales hasta 100 pesetas unidad. Los cerdos de siete semanas, blancos, se pagaron hasta 325 pesetas unidad, y los negros hasta 275; de tres meses, blancos, hasta 535 pesetas, y negros hasta 500; otros mayores hasta 1.350 pesetas unidad. La cotización del ganado vacuno fue: vacas lecheras, de 5.750 a 8.425 pesetas, y las de labor de 4.700 a 7.250 el par.—Cifra.

Huelga de funcionarios públicos en Italia

Roma, 7.—Más del sesenta y cinco por ciento de los directores generales y jefes de servicios no han aparecido por sus despachos oficiales, secundando la huelga de funcionarios públicos. El noventa y siete por ciento de los funcionarios de altas categorías no acudió a los Ministerios de Comercio, Educación Nacional y Comunicaciones.

"El sistema del Kremlin es de terror"

"Los rusos tienen aviones que podrán lanzar bombas atómicas contra nuestras ciudades" — (Truman)

Washington, 7.—"El plan soviético de conquista mundial se hace cada vez más imposible", ha dicho esta noche el presidente Truman ante los miembros de la Defensa Civil Federal, reunidos en una comida en el hotel Statler. "Estamos precisamente—agregó—en medio de un gran debate de política exterior. Mucha gente considera que esta es una lucha política, pero lo que se juega es mucho más importante que el resultado de una elección: lo que está en juego en este debate puede ser la guerra atómica." A este respecto el presidente manifestó que el hecho de haberse registrado una explosión atómica en la Unión Soviética en 1949 debe actuar en el ánimo como si Rusia tuviese bombas atómicas. "Los rusos—dijo—tienen aviones que podrían lanzar bombas atómicas contra nuestras ciudades." En otro momento de su discurso, Truman dijo: "Nos han pedido que adoptemos medidas que entenderían la lucha en Extremo Oriente; nos han dicho que esto llevaría a una solución rápida del conflicto co-

Se espera que Norteamérica conceda nuevos créditos de ayuda a España

Stanton Griffith celebró una conferencia de Prensa, pero dejó varias preguntas sin contestación

Barcelona, 7.—Esta tarde, en el hotel donde se aloja, el embajador de los Estados Unidos en España ha celebrado su anunciada conferencia de Prensa con los representantes de los periódicos y agencias nacionales y extranjeras. Le acompañaba el agregado de Prensa del Consulado general de los Estados Unidos en Barcelona, Mr. Sanders, que se ha encargado de traducir al embajador y a los periodistas las respectivas preguntas y respuestas. Asistieron también a la entrevista los agregados de la Embajada norteamericana Mr. Fischer y Mr. Duke.

El embajador ofreció a los periodistas una copa de vino español, iniciándose seguidamente la conferencia de Prensa. Mr. Stanton Griffith empezó diciendo que es causa del más vivo placer para él su primera visita a Barcelona como embajador de los Estados Unidos de América. "He conocido—dijo el embajador—esta importante, bella y dinámica ciudad en anteriores visitas a España y he procurado ahora regresar a ella."

Interrogado acerca del discurso que pronunciará mañana, Mr. Stanton declaró: "Espero decir cosas de interés."

A continuación fué contestando al interrogatorio de los periodistas en la forma siguiente: —¿Después del crédito concedido por el Gobierno de los Estados Unidos, seguirán otros para la ayuda a España? —Espero que sí.

—¿Cuál es su opinión acerca de la propuesta presentada por determinados senadores norteamericanos para el envío de equipos de radar, aviación y artillería? —Siento mucho no poder rozar los temas militares.

—¿Se concertará pronto un nuevo tratado comercial entre los dos países? —Espero que sí. Tanto en Madrid como en Washington se viene trabajando con vistas a su conclusión.

—¿Se robustecerán en el próximo futuro las relaciones comerciales? —Así lo espero y constantemente dedico mi atención para llegar a este fin.

—¿Nos concederán los Estados Unidos otra clase de ayuda? —Va a constituirse un Comité formado por representantes de los dos países, con objeto de hacer un estudio profundo de las relaciones comerciales. No sé, por el momento, si habrá más ayuda financiera o comercial. Sólo digo que espero sinceramente que sí. Este Comité funcionará simultáneamente en las dos capitales.

UNA PREGUNTA INTELIGENTE —¿Cree el señor embajador que los Estados Unidos son un país auténticamente anticomunista? —No existe en el mundo país que lo sea más, incluyendo a España.

—¿En Europa hay alguno que lo sea más que España? —Cree que no.

—Entonces, ¿por qué se ha ayudado menos a España que a otros países del Continente? —Considero la pregunta muy inteligente, pero no sé contestarla. Yo sólo diré cuanto sé.

—¿Después de su experiencia en los cuatro meses en España, ¿qué informa a su país sobre el nuestro? —Todo lo posible para que España reciba ayuda norteamericana.

—¿Cuándo entrará en vigor el crédito concedido? —España ya ha utilizado, más o menos diecisiete millones de dólares del total del crédito.

—¿Están y han estado los Estados Unidos bien informados sobre España? —En mi opinión, sí; pero allí existen actualmente grandes diferencias de opinión.

—¿Se ha dado usted cuenta de que España es el país más amigo de los Estados Unidos en Europa? —Sí, me he dado cuenta.

—En su opinión, ¿el Gobierno hace la opinión pública, o ésta influye en aquél? —El Gobierno norteamericano siempre representa y refleja a la opinión pública del país. Ningún Gobierno perdura si no está fundado en la aceptación pública.

EL CASO MAC ARTHUR —¿Y en el caso Mac Arthur, el Gobierno refleja también a la opinión pública, usted cree? —Trataré de este tema en mi discurso de mañana. Reconozco que hay cierta historia a favor de Mac Arthur en la opinión pública de mi país; pero, al fin, el pueblo norteamericano apoyará al presidente.

—¿Sabe la Casa Blanca que España es el país más amigo de los Estados Unidos? —Día a día allí se dan más cuenta de esto. Constantemente hago lo posible para informar de ello al presidente y creo que éste me apoyará en mi misión en Madrid.

—¿Por qué se ha concedido más ayuda a Yugoslavia que a España? —No sé.

—¿Cree en la proximidad de una guerra? —Existe la posibilidad, pero no la probabilidad.

—¿En caso de un conflicto bélico, en qué lado de los Pirineos tiene usted más fe? —En este momento tengo más confianza en el Norte, porque existe allí el poderío militar de conjunto de todos los países.

—¿Y entre Francia y España? —Es imposible para mí contestar a esta pregunta. Soy embajador en España y no en Francia.

LA FUERZA DE LA IGLESIA Seguidamente, Mr. Stanton Griffith se refirió a su estancia ayer en el Monasterio de Montserrat y afirmó: "Fueron los momentos más agradables de mi vida. Si me preguntan si soy católico, manifestaré que no, pero tengo fe en la importancia de la Iglesia Católica en la lucha anticomunista pues existe al frente una fuerza mundial que lucha contra el comunismo internacional. La fuerza espiritual de la Iglesia Católica excede en mucho, en potencia, a la de cualquier poderío militar en el mundo de hoy."

—¿Qué recuerdo conserva, señor embajador, de su estancia en Polonia como representante de los Estados Unidos? —Fué el año —1946-47— más desagradable de mi vida. No pude conseguir acuerdo sobre nada.

—¿Qué impresión le causó el Generalísimo Franco? —Una impresión muy agradable. Le considero un hombre inteligente y de gran capacidad. En su conversación habla directamente sobre los temas.

—¿Cuánto tiempo espera usted permanecer en España? —Espero continuar en España hasta llegar a una relación completamente íntima entre los dos países, que es una de las grandes ambiciones de mi vida.—Cifra.

reano; que salvaría vidas de nuestros soldados... Por el contrario—agregó—muy bien podría conducirnos a una guerra mucho mayor y mucho más larga. Tal guerra no reduciría nuestras bajas en Extremo Oriente, sino que las aumentaría extraordinariamente; tal guerra nos expondría a devastadores ataques aéreos y submarinos, pondría en peligro al Japón y las Filipinas y uniría al pueblo chino tras sus gobernantes comunistas."

"El sistema del Kremlin es de terror, que parece ser su fuerza principal y es una de sus mayores debilidades. A medida que las tácticas agresivas del Kremlin son contenidas por la defensa colectiva del mundo libre, la inutilidad de todo el programa comunista se hace cada vez más clara para el pueblo dominado por los soviéticos."

Sólo España, en caso de guerra, puede defender a Tánger y a Gibraltar

AMBOS HAN CADUCADO COMO FORTALEZAS AUTONOMAS De soberanos del Estrecho a súbditos de la cobertura diplomático naval

Por TOMAS BORRAS

Dos puntos en la carta geográfica: Gibraltar y Tánger, minúsculos, casi invisibles, dos nudos en la inmensidad de la tierra. Rige el mar la política, y eso les hincha para la codicia a jena, otros Dardanelos. Donde el mar se ahoga la garganta la garganta de costa que puede ahogarse estrangulándose, adquiere valor de orilla de oro; porque el mar no es más que comunicación y camino. El uno, Gibraltar, es plaza fuerte; el otro, Tánger, lo fue y puede serlo. Ambos con el letrero de "estratégicos" en los pliegos de los Estados Mayores. Son pliegos de riqueza, población, ni siquiera paisaje, vamos a examinar esa potencia de situación que les hace preciosos a ojos de capitanes. Otra leyenda que hay que desvanecer. Tánger y Gibraltar son dos cuñas en carne ajena. Va un país y da una posición en el cuerpo nacional de un pueblo. Por años y azares la guarnición se mantiene allí frente al natural saqueo al que la fortaleza se ha arrebatado. Son siglos de arma corta, de infantería que escala en ristre. Después se usan arcabuz y pica, y luego fusil de repetición y ametralladora. El arma contra la coraza, y la coraza se basta y sobra para detener el arma ofensiva. O sea, que Gibraltar y Tánger, mientras es el cuerpo a cuerpo o la lucha a pocos metros, obligada táctica militar, su piedra, adarve o trincheira se ríen de asaltantes, so pena de pérdidas tan gravísimas para el ofensor que no compensan el sacrificio. Estilo que, hacia el 1900, entra en crisis.



FORTALEZAS EN PRECARIO

Pues en 1900, la artillería y esas baterías flotantes que se denominan acorazados baten desde kilómetros los blancos. Puede reforzarse la coraza, y así es que Gibraltar amplía el diámetro de sus cañones, pero no basta, por el supuesto de que el círculo defensivo es finito e ilimitado el círculo de ataque. Contra un corto número de piezas a la defensiva se puede acumular una masa de fuego incesante y renovada. Entonces se aplica por los Estados Mayores otra arma de más horizonte en el espacio y en el tiempo: la diplomacia. Por medio de la diplomacia se rodean las plazas fuertes de un "interland" inofensivo, fuera del límite de impacto de la artillería.

de ser base de aire como lo es de agua y tierra. Si, a condición de que no se divide que el enclave padece, para o supraterrero, el mismo mal de limitación. A una plaza que hay que llevarlo todo, no ha urgente que el rededor de inacabable edacat? La defensiva permanente es tanto como la derrotada. Ya estamos en el período 1939-45, decisivo para el valor de ese tipo de posesiones. Están Gibraltar y Tánger tozadamente clavadas en la carne española; alguna remoción profunda ha sufrido la concepción de la guerra que las desmanteló, fuéramos como fuéramos, hubiera que garantizar el valor estratégico de las fortalezas, éstas no sirven para nada. Traducido al lenguaje vulgar: sin la neutralidad de España, ni Gibraltar ni Tánger existirían como puntos militares en el momento en que acaban las pruebas de las armas novísimas en la segunda guerra mundial.

Ha cambiado la situación: ahora los castillos son prisioneros del espacio abierto ante sus adarves. La tormenta de fuego a 40 kilómetros de longitud y a 12.000 metros de altura no la aguanta una isla herméticamente entregada a sí misma. Tampoco es posible el socorro urgente que la coraza de ayuda (Escuadra, Ejército), asimismo se baten a distancia en sus arranques mismos. Con el otro dato del derroche de elementos que en el día se precisaban, municiones, alimentos, máquinas, desgastados en horas, insustentables sin una industria poderosa que reponga el desgaste en interminable cadena.

SI ESPAÑA ATACA O SE INHIBE

Si se ha probado la verdad de que ni Gibraltar ni Tánger son ya útiles sin la benevolencia de sus glasis —cuanto más aseguradores de la fortaleza—, en esa campaña de apoglosiones contra alemanes, si Hitler puede plantarse en Gibraltar, el Estrecho es suyo, el norte de África se derrite en sus manos como mancha y los aliados han de desembarcar en Dakar (caso optimista) o en

Africa del Sur para ascender trabajosamente—años largos y hemorragia inaudita—hasta las colonias francesas y el revés de Italia. Gracias a que España salvaguardaba Gibraltar (y otros puertos estratégicos españoles), quedaba despejado el campo elegido para desarrollar los planes contra Alemania. Gibraltar, con las dos orillas flaqueadas por España, ha sido pieza maestra. Si España ataca a Gibraltar, o se inhibe para que los alemanes la arrebatén, la estrategia entera de los aliados se viene abajo.

Lo mismo trasladado a Tánger. Un Tánger italiano—a eso iban o alemanes—como consecuencia de su desembarco en el norte de África luego de tomado Gibraltar, hubiera sido una amenaza, ya no contra el Mediterráneo, sino contra el Atlántico. Y contra el imperio marroquí, en manos de franceses siempre está en precario, y con la dominación de Tánger por el enemigo se hubiese pasado a ese enemigo de los franceses en masa total. ¿Es que hubiera podido defenderse Tánger si España no lo recogió? Sólo con rodear y arropar el con su territorio, estaba defendido. Mientras España no quisiera, Tánger era inabarcable. Como lo fue Gibraltar, ya que su primera trincheira, en verdad, eran los Pirineos.

EL FACTOR AVIACION

Y luego —sigue la andadura de la historia— se inventa la aviación. Quiere decirse que una de las dos funciones de la plaza fuerte marítima ha caducado para la nueva era de las alas; la plaza fuerte no puede impedir que la aviación se salte en salto burlesco. Se dirá que, asimismo, la plaza fuerte pue-

LA PARADOJA ESPAÑOLA En 1951, con las armas a larga distancia, las V. 2, la Infantería paracaedista, el avión de 6.000 kilos, metros de radio activo, el submarino de inmersión indefinida y silencioso, el explosivo atómico, eléctrico, el valor de los puntos aislados que cerca un ancho territorio hostil es la mínima expresión de ofensiva y la máxima de riesgo. Y no digamos si la valía de Gibraltar y Tánger como centinelas del Estrecho y garantizados del paso de las nuevas sin permiso de España alcanzan también el sero más hondo de su curva de declinación. La paradoja es, y sigue día a día con ahínco y desarrollado sarcasmo, que es España quien desde 1936, y muchísimo más en esta hora, asegura ella a las dos plazas que se sostienen extranjeras cogidas de un pelo del pelo del que pende la paz.

Repitamos la conclusión: Tánger y Gibraltar han caducado como fortalezas autónomas, dominadas por garantizadas del Estrecho, Gibraltar y Tánger viven como España les tolera que vivan. A Gibraltar y Tánger quien ha de defenderlas otra vez es España, si la guerra se enciende. Dentro de la estrategia española, Gibraltar y Tánger tienen valor de complementarias conjugadas con una estrategia ajena. Tánger y Gibraltar han de someterse al destino que España los marque. Tánger y Gibraltar, garantizada la neutralidad por España, garantizan la neutralidad de las comunicaciones marítimas; sin esa condición que depende de la voluntad española, no; ni para nada sirven.

Un magnífico reloj para usted BASES

1.º En este boleto ha de hacerse constar la hora y minutos en que se ha parado el reloj que ha sido cerrado y lacrado en marcha. 2.º Los boletos se reciben en nuestra Administración y en la RELOJERIA ZURRO, Teresa Gil, 4, hasta el día 22 de mayo, a las 4.00. 3.º Caso de salir varios acortantes, el reloj será sorteado entre los mismos. 4.º Ningún empleado de LIBERTAD podrá participar en el Concurso. 5.º Si la aguja minutera se ha parado entre dos minutos, se sobreentenderá la hora exacta la del minuto que tiende a alcanzar la manecilla en su marcha normal. 6.º En ningún caso puede quedar desierto el Concurso, ya que si la hora exacta no fuera adivinada se concederá el premio al que se acerque más a la hora en que se paró el reloj.



Coctel DE letra

Inténtelo. Sólo se trata, en caso, de poner las letras en orden. Y apueste con sus amigos para quién lo resuelve en menos tiempo.



- Diez pájaros 1. DRENAOPOLO 2. ONIRACA 3. MASCAPARO 4. CRARUA 5. NIROGOR 6. NISURERO 7. LIMRO 8. TRINOPARC 9. GORUJELI 10. LIPLODRA

(Solución en el número próximo) Solución al último coctel de letra En un aeródromo: 1. HANGARES 2. VELETA 3. PISTAS 4. TORRE 5. SEÑALES 6. PILOTOS 7. MECANICOS 8. TALENTOS 9. RADIO 10. BOTIQUIN.

CRUCIGRAM

Grid for a crossword puzzle with numbers 1-11 in the first row and column.

- HORIZONTALES 1: Substancia resinosa. 2: Toro, vaca. Al revés, turrón. 3: Causar pena. 4: Voces lastimosas. Tierra fina. 5: Nombre de uleira. Labra. 6: Quemase. 7: Al revés, antiguo soberano de Rusia. 8: Al revés, abismos. Nota. 9: Al revés, natural de un capital del Sur de España. 10: Al revés, levanta. Composición poética. 11: Al revés, perro. Al revés, para o descansa un ave o insecto. VERTICALES 1: Mueve los brazos. Al revés, barcos. 2: Recuerdo, memoria. 3: Al revés, ponga al fust. 4: Al revés, daré voces lastimosas. 5: Al revés, voz militar. Al revés, pega, azota. 6: Al revés, tela seda que hace cordoncillo. Nota. 7: Al revés, confronta, pasicara a cara. 7: Que hace visos cambia los relojes de la luz. 8: Intepura su conducta. Al revés, da lo que le debes.

SOLUCION AL ULTIMO CRUCIGRAM HORIZONTALES. — 1: Teléfono 2: Uvas. Sor. 3: Les, Ruta. 4: Místico. 5: Perezosa. 6: Ar. La. 7: Libano. 8: Dedales. 9: Liza Aga. 10: Neo. Lav. 11: Broncazo VERTICALES. — 1: Tulipán. 2: Releve. Diez. 3: Rosal. Lezna 4: Es. Gélida. 5: Rizaba. En. 6: Acuso. Ovava. 7: Nota. Anegar. 8: Ora. Blasona.

PRODUCTORES DE SEMILLAS, S. A. "PRODES"

(MENENDEZ PELAYO, 4, VALLADOLID) JUNTA GENERAL ORDINARIA En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos Sociales, el Consejo de Administración ha acordado convocar a Junta General Ordinaria de accionistas para el día 20 de los corrientes, a las once treinta de la mañana, en la finca "Reuerta", Sardon de Duero (Valladolid), con objeto de estudiar y aprobar, si procede, la Memoria, Balance y distribución de beneficios correspondientes al ejercicio 1950. A fin de ordenar debidamente el traslado y atenciones a los señores accionistas, solamente se reservarán asientos en los autobuses a los que se inscriban en las oficinas hasta el día 18; pasada esta fecha no podrán admitirse nuevas inscripciones. Valladolid, 7 de mayo de 1951.—El Presidente del Consejo de Administración.

FUNERARIA VIUDA DE GALINDO SERVICIO PERMANENTE PLAZA DE ONESIMO REDONDO, 1 TELEFONO 1326 Traslados en España y extranjero. Precios sin competencia